



# ملکہ برطانیہ ہندوستان کے دورہ پر

آزادی ملک کے لوہاں تک بڑی مالک کے مشیر سرکار نے گالی کے دورہ پر ہندوستان کے لیے یہ نگرانی کے ساتھ سال اور ایک سال کے مشیر لائے تو اس سے پیدائشوں میں ایک کے ذریعہ مشیر سرخوشیہ نے ہندوستان کے مشیر کے شاہ کی سہمی و شریف لائے اب بن سہاؤں کے ملک کی طرف سے شاہی تان استقبال کیا گیا۔ اس سال کے ساتھ ساتھ ایسے غیر ملکی مشیر سہاؤں میں پندرہ برس کے برطانیہ الاچھ دیہ میں جو چند روز میں یہاں پہنچ رہی ہیں۔

بجائے اس تحریک میں پیشی میں تھا۔ انگریزوں کا رہنے سے سزا دے کے نے بجائے کے دو بجوئے کر دے۔ یوں بجائے کے ساتھ سے اسام جوڑ کر اسے مسلمانوں کے حوالے کر دیا۔ وہاں اس وقت لیٹننٹ گورنر سر بیٹنڈے تھے کہا تھا کہ مسلمان ہمارے جتنی بھی ہیں بجائے نہیں ہے اس کے خلاف آفرین کی اور کمال کو دکھایا.....

اب رہا ملک کے شاہی خاندان کے کسی شے سے بڑے بڑے فرما اس ملک میں آنا اور یہ ملک کا ہے۔ بولے ہوئے حالات کے ماتحت کو اپنے زیر حکومت اور ماتحت ہونے کی برابری پر مشرف سے دیکھی گئے بلکہ جس صورت میں کہ اس تیرہ سالہ ناز آزادی میں سہارا ملک ہندوستان پر ترقی کے پروگرام میں نہیں آگے جا چکا ہے اور ان کی نگرانی اور ہیتم کی نگرانی۔ اور شاہی کے ملکہ برطانیہ کی دارالحکومت میں نسبتاً زیادہ تیار کاری جاری ہے۔ اور اپنے برطانوی مستعز سہاؤں کی طرف زیادہ اوجہ دی جا رہی ہے۔

ہر ایک سہاؤں کو جسکی پہلے سے میزان کا جائزہ لیا جا رہا ہے اس کی ایسے بعض پرانے واقعات و حالات تازہ ہو جا رہے ہیں۔ ایسی یاد ایک طبعی امر ہے خیاں برطانوی حکمرانوں کے ہندوستان آنے کے سلسلے میں ایک برائی یاد کے درمیان سہاؤں نے اپنی ایک حیرت انگیزت میں لکھا ہے۔

انگلستان کی ملکہ الزبتھ آج جنوری کو عہد آ رہی ہیں۔ اس سلسلے میں میں ناظرین برطانیہ کو یہاں برس چھلے جانا چاہتا ہوں جب کہ ملکہ کے دادا صاحب نے آج اور ملکہ کی دادی ملکہ مری بھی آئی ہوئی ہیں۔ ۱۹۵۹ میں ملکہ کی آزادی کی تحریک چل رہی تھی

کے تہمت کے لئے کنیشن کا کرنے خدا تباری سے اللہ جانے آپ نے کئی قسم کے واقعات کے ظہور پر جو اپنے سے قبل اطلاع دی۔ چنانچہ وقت آنے پر وہ سب کچھ وقت میں آیا جس کی خبر سبیل از وقت دی گئی تھی۔

جیسا کہ معاصر برطانیہ کے مہولہ بالا نوٹ میں اشارہ کیا گیا ہے ۱۹۵۹ میں آج کی حکومت نے بجائے کی تقسیم کا فیصلہ کر دیا۔ برطانوی حکومت کو ملک ہند میں اس وقت جو مضبوطی اور استحکام حاصل تھا اور جس قسم کی قوت و سلطنت کی وہ مالک تھی اس وقت کے حالات پر نگاہ کرتے ہوئے یہ کہنا کہ برطانیہ کی حکومت اپنے اس حکم کو واپس لے لگی اور بجائے کی تقسیم کو نہ صرف کالعدم کر دیا جا چکا بلکہ ان بجائے کی دہجائی کے سامان کے جائیں گے۔ یہ بات تعلق طور پر یہ ممکن تھی۔ اگر وہ علم و حسیہ خارجہ کے سلسلے میں یہ نہیں میں مستور یا شہادتی ایسی ہی حیرت رنجی ہیں جیسا کہ عالم مشاہدات کی حیرت

اس عالم الغیب خدا نے اپنے پاک بندے سیدنا حضرت شیخ موسیٰ علیہ السلام کو روز ۱۹ فروری ۱۹۵۷ء کو ایسے الہام کے ذریعے خبر دی کہ:۔

پہلے بجائے کی نسبت جو حکم جاری کی گئی تھا اب ان کی دہجائی ہو گی۔ (پرتاب ۱۹ فروری ۱۹۵۷ء بحوالہ مذکورہ صفحہ ۵۸)

چنانچہ ملک ہند میں ایسے واقعات رونما ہونے لگے کہ برطانیہ کی وہ نہروست حکومت میں کہ اپنے استحکام اور مضبوطی پر ناز اور فخر تھا صرف چند سال گزرنے کے بعد اس بات پر مجبور ہوئی کہ اپنے سابق حکم کو واپس لے لے۔ یہ بھی نہیں کہ معمولی طور پر انگلستان ہی کے اعلان کر دیا بلکہ خدا تعالیٰ نے اپنی ہی حکمتوں کے ماتحت ایسے سامان اور حالات پیدا کر دئے کہ ۱۹۵۷ء میں خود شاہہ انگلستان کا جارج بیچم کو اپنے سابق حکم کی منسوخی کا اعلان کرنے کے لئے ہندوستان آنا پڑا اس طرح سے اہل بجائے کی دہجائی کے سامان جی ہو جائیں چنانچہ اپنی ہی توجہ

حضرت بھائی عبدالرحمن صاحب قادیانی رحمۃ اللہ علیہ کی وفات پر تعزیتی خطوط اور تازیں حضرت بھائی عبدالرحمن صاحب قادیانی رحمۃ اللہ علیہ کی وفات پر جماعت کے بہت سے احباب نے انھیں اور تعزیت کے خطوط اور تازیں لکھے ہیں جو کہ ان سب کا فرد آفرود جواب دینا مشکل ہے اس لئے اس اعلان کے ذریعے میں تمام احباب کا شکریہ ادا کرتا ہوں اور دعا کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ ان سب کو اظہارِ سعادت و خصوصاً کے جزائے خیر دے۔ آمین خاک را عبد الرحمن ناظر اعلیٰ صدر لجنہ احمدیہ قادیان

اب ذرا اس وقت کے حالات کا حال بتلے کہ حالات سے متاثر ہوں۔ شاہ صاحب نے ۱۹۵۷ء میں جب ہندوستان کو تقسیم کرنے کے لئے سبیل بجائے کے دو حصے پر یکے تھے۔ ادراپ۔ جیکو اٹھائی کی یونی ملکہ الیٹھ ملک ہند میں آ رہی ہیں تو اس وقت سبیل بجائے کے دو حصوں میں جا چکا تھا بلکہ ہندوستان کے ایک حالیہ معاہدہ کے ذریعے مغربی بجائے کا تیرہ واڑی کا علاقہ مشرقی بجائے میں شامل کیا جا چکا ہے اور اگر اس وقت بھی تقسیم بجائے کی دو حصے لگائے جاسکتے تھے تو ہندوستان کا بڑا اظہارِ سعادت اور ۱۹۶۱ء کے حالات میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔ آج سے ۵۰ سال پہلے ہندوستان میں آنے والا برطانوی حکمران ہنگامی باشندہ کی دہجائی کے لئے آئے اور اپنے ہی تہمت سے اپنے سابقہ حکم پر غلطی تہمت چھیننے کا اعلان کرتا ہے کہ حال ہندوستان میں وارد ہونے والی برطانوی حکمران کو نہ تو تقسیم ہنگامی کچھ دہجائی ہے اور نہ اس کو شکیا باشندہ کی دہجائی کا حکم چھلانگ دینے کے لیے تیار ہے۔

دیکھئے واقعات کس قدر اہم تھے جیتے ہیں کہ تاریخ کے لحاظ سے کس قدر مختلف ہے۔ ان امور میں اس کی وجہ یہ ہے کہ ہندوستان میں یہ باتی دینا اس کے لئے بہت سے سیاسی وجوہ و اسباب کی طرف اشارہ کر کے کہ تقسیم ہندوستان کا مالک خدا ان سب اسباب سے ویزا لے کر اپنی قدرت نامی کے لئے کام میں لایا۔ آج سے ۵۰ سال پہلے خدا نے بزرگ و برتر نے چاہا کہ تقسیم ہنگامی کے باعث اہل بجائے کے لئے دہجائی کے سامان کے جائیں جس کی نسبت وہ سبیل از وقت اپنے ایک برگزیدہ شیعہ کو اطلاع دے چکا تھا تو اپنی وسیع قدرتی نوکام میں آج اپنے ہندوستان پر اپنی دولت شاہ انگلستان کو ہند میں لے آیا۔ یہ خدا نے بزرگ و برتر کی وسیع قدرتی کا اظہار۔ اور اپنی قدرتی کے ساتھ اس کا دل چاہو دینا بظاہر ہوتا ہے۔ اور اس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے سیدنا حضرت شیخ موسیٰ علیہ السلام نے فرمایا ہے

قدرت سے اپنی ذات کا دیکھتے ہیں تو ہے اس لئے ان کی ہندوستانی ہی تو ہے جس بات کو کہے کہ کو رنگ میں ہر روز ہٹتی ہندی وہ بات خدا تعالیٰ ہی تو ہے

جماعت احمدیہ کے جلسہ لائبریری کے موقع پر

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالثیؑ کا اختتامی خطاب

## اسلام کی ترقی اور اشاعت میں سرگرمی کیساتھ حصہ لہو اور اپنی زندگیوں کی زیادہ زیادہ خدمت دین کیلئے وقف کرو

فرمودہ ۲۸ دسمبر ۱۹۶۱ء بمقام راولپنڈی

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالثیؑ ایسے بزرگ عالم تھے جن کا شمار انسانی تاریخ میں ہی نہیں بلکہ عالمی تاریخ میں ہوتا ہے۔ ان کی زندگی اور خدمات کا مطالعہ انسان کی حیات میں کوئی نیا انقلاب پیدا کرنے کے لئے ضروری ہے۔ ان کی زندگی اور خدمات کا مطالعہ انسان کی حیات میں کوئی نیا انقلاب پیدا کرنے کے لئے ضروری ہے۔ ان کی زندگی اور خدمات کا مطالعہ انسان کی حیات میں کوئی نیا انقلاب پیدا کرنے کے لئے ضروری ہے۔

جائیں تو حضرت کو کمانڈر بنا لیتا۔ اور اگر حضرت بھی مارے جائیں تو عید اللہ بنیں رداہ کو کمانڈر بنا لیتا اور اگر عید اللہ بنیں رداہ بھی مارے جائیں تو عید اللہ بنیں۔ کو اپنا اختر بنا لیتا۔ اس سے عارف معلوم ہوتا ہے کہ تم کئی عیدوں مارے جاؤ گے۔ حضرت زید بن علیؑ نے جواب دیا کہ ہم مارے جائیں یا زندہ رہیں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہر حال میں بچے جائیں گے۔

### آخر واقعہ بھی اسی طرح ہوا

جب طرائق برقی تو یہ تینوں صحابہؓ کے لہو دگر سے شہید ہو گئے۔ حضرت عید اللہ بن رداہ کے سترن ذکر آتا ہے کہ جب وہ کمانڈر مقرر ہوئے تو انہوں نے اسلامی فوجوں کو اپنے ہاتھوں میں لے لیا۔ اس وقت میدان جنگ کی یہ حالت تھی کہ دشمن کی تعداد ایک لاکھ کے قریب تھی اور مسلمان صرف تین ہزار تھے۔ جب عید اللہ بن رداہ دشمن کے متحمل ہونے لگے تو دشمن نے ان کا دایاں ہاتھ کاٹ لیا۔ اس پر انہوں نے جھٹکتے ہوئے دوسرے ہاتھ میں جھنڈے کو تھام لیا اور جب ان کا دوسرا ہاتھ بھی کاٹ لیا تو انہوں نے جھنڈے کو اپنی رانوں میں دبایا۔ اس کے لہو کھرنے ان کی ایک ٹانگہ بھی کاٹ دی۔ اس وقت جو کچھ وہ مجبور تھے اور جسم کا کوئی حصہ ایسا نہ تھا جس میں جھنڈے کو سنبھال سکتے تھے اس لئے انہوں نے زور سے آواز دی کہ اب میں جھنڈے کو سنبھال نہیں سکتا اس لئے دیکھنا

### اللہ تعالیٰ کا فضل اور اس کا احسان ہے

کہ اس نے ہماری جماعت کے مردوں اور عورتوں کو پھر اس مقدس اجتماع میں شامل ہونے کی توفیق عطا فرمائی ہے جو علمائے کبار، دانشور، محققین اور علماء میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے قائم فرمایا تھا۔ سب سے پہلا جگہ جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے نام میں ہوا اس میں صرف ۵۰ آدمی شریک ہوئے تھے اور آج ہر جگہ جو جگہ ہے وہیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی زندگی میں ہوا اس میں سات سو افراد شریک ہوئے تھے لیکن اب اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہمارے

### جلسہ میں شامل ہونے والوں کی تعداد

ستہرا کی ہزاروں تک پہنچ چکی ہے اور ہمیں یقین ہے کہ یہ تعداد اللہ تعالیٰ کی مرضی سے بڑھ جائے گی اور قیامت تک اسلام اور احادیث کا جھنڈا ہماری جماعت کے افراد کے ذریعہ دنیا کے تمام ملکوں میں بلند ہوتا رہے گا۔

یہ امر یاد رکھنا چاہیے کہ اللہ تعالیٰ نے ہماری جماعت کے سپرد ایک بہت بڑا کام کیا ہے۔ ہم نے

### ساری دنیا میں اسلام کی اشاعت

کرنی اور پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تسلیم مہم لائی ہے۔ اور ہم نے ساری دنیا میں اللہ تعالیٰ کے لئے سبکی اور تقویٰ کا درس کو قائم کرنا ہے۔ اور یہ کام بڑا ایک لمبی اور مستحق مدد و عہد کے سرانجام نہیں دیا جاسکتا جس فریضے کے ہماری فرزند اپنی ان ذمہ داریوں کو سمجھتے ہوئے جو خدا اور اس کے رسول کی طرف سے اس پر عاید ہیں ان سے عہدہ برتا ہونے کی کوشش کرے اور اپنے اوقات کو زیادہ سے زیادہ دین کی خدمت میں صرف کرے۔ تاکہ وہ خدا تعالیٰ کے سامنے حاضر ہو تو اس کا سراپا ہی غفلت اور کوتاہیوں کی بنا پر ندامت اور شرمندگی سے بچا نہ ہو بلکہ وہ نیکو کے ساتھ کہہ سکے کہ میں نے اپنے اس فریضے کو ادا کر دیا ہے جو مجھ پر اپنے رب کی طرف سے عاید کیا گیا تھا۔

ہم دیکھتے ہیں کہ صحابہ کرام اپنے فریضوں کو ادا کرنے کا اپنے اندر اسی قدر احساس رکھتے تھے کہ ایک دفعہ جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے

### عیسائیوں کے مقابلہ کے لئے

شام کی طرف اپنا لشکر روانہ فرمایا تو آپؐ نے فرمایا کہ میں زید بن حارثہؓ کو اس لشکر کا کمانڈر مقرر کرتا ہوں۔ لیکن اگر زید بن حارثہؓ کی جگہ میں شہید ہو جائیں تو حضرت زید بن ابی طالبؓ کا کمانڈر ہوں گے۔ اور اگر حضرت زید بن حارثہؓ بھی شہید ہو جائیں تو عید اللہ بن رداہ کمانڈر ہوں گے۔ اور اگر عید اللہ بن رداہ بھی شہید ہو جائیں تو حضرت سلمانؓ خود کو کوشش کرنے کے اپنا اندسہ بنالیں۔ جب آپؐ یہ ہدایات دے رہے تھے تو اس وقت ایک یہودی بھی پاس بیٹھا آپؐ کی باتیں سن رہا تھا۔ آپؐ نے کہا کہ جب اپنی بات تم کو کہتے تو وہ یہودی وہاں سے اٹھا اور سیدھا حضرت زید کے پاس بیٹھا اور ان سے کہنے لگا کہ اگر تم (صلى الله عليه وسلم) سے بچے ہو تو تم اس جنگ سے کبھی زندہ واپس نہیں آؤ گے کیونکہ انہوں نے کہا ہے کہ اگر زید جنگ میں مارے

### اسلام کا جھنڈا سرنگوں نہ ہونے پائے

یہ سن کر حضرت خالد بن ولیدؓ آگے بڑھے اور انہوں نے جھنڈا اپنے ہاتھوں میں لے لیا۔ یہ لشکر بھی مدینہ نہیں پہنچا تھا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ نے انہام کے ذریعہ ان تمام واقعات کی خبر دے دی اور آپؐ نے صحابہؓ کو بتایا کہ جب اسلامی لشکر کے مقابلہ میں کھڑا ہوا اور زیدؓ لڑنے لڑتے شہید ہو گئے تو زیدؓ کی جگہ حضرت زید کو کمانڈر مقرر کیا گیا۔ اور جب حضرت زیدؓ شہید ہو گئے تو عید اللہ بن رداہ کو مقرر کیا گیا۔ اور جب عید اللہ بن رداہ بھی شہید ہو گئے تو اللہ تعالیٰ نے مجھے بتایا کہ اب وہ جھنڈا سیف من سیوف اللہ یعنی حضرت خالد بن ولیدؓ کے ہاتھ میں آگیا ہے اور وہ اسلامی لشکر کو حفاظت کے ساتھ واپس لے رہے ہیں۔ اب دیکھو

### حضرت عبداللہ بن رداہ کی قربانی کس قدر عظیم الشان تھی

عام طور پر کسی شخص کے ہاتھوں میں کچھ جھنڈے یا اس کی ایک انگلی پر بھی زخم آجائے تو وہ بے چین ہو جاتا ہے۔ گران کا پیلے ایک بازو دکھانا تو انہوں نے اپنے دوسرے بازو میں جھنڈے کو پکڑ لیا اور جب دوسرا بازو بھی کاٹ گیا تو اسے رانوں میں تھام لیا۔ اور جب ایک ٹانگہ بھی کاٹ گیا تو اس وقت انہوں نے آواز دی کہ دیکھنا اسلام کا جھنڈا سرنگوں نہ ہونے پائے۔ اس فدائیت اور عہد شکنی کی کیا وجہ تھی؟ یہی وجہ تھی کہ وہ اپنے دلوں میں یقین رکھتے تھے کہ

خدا نے ہمیں ایک عظیم الشان کام کے لئے پیدا کیا ہے۔

اور سارا فریضہ ہے کہ ہم اس کے لئے اپنی موت تک جدوجہد کرتے چلے جائیں۔ جب یہ یقین

اور ایمان کی جماعت کے اندر پیدا ہو جاتے تو وہ خدا تعالیٰ کے لئے ہر قسم کی مشکلات کو برداشت کرنا اور برداشت کرنے کے لئے تیار ہو جاتے اور پھر خدا تعالیٰ کی عزت بھی یہ برداشت نہیں کر سکتی کہ وہ تو خدا تعالیٰ کے لئے اپنی جانیں قربان کر ہی اور خدا تعالیٰ ان کی تائید نہ کرے۔ کوئی مثال شاہی کی ضرورت نہیں ہر مسرت گذر رہے اس کے ایک داماد کے متعلق ذکر کرتا ہے کہ وہ

### شہنشاہ روس کی ڈیلورٹی کا دربان تھا

ایک روز بادشاہ نے ملکی حالات پر غور کرنے کے لئے قلعہ کے دروازہ پر ٹالٹالی کو بلا لیا اور کہا کہ آج خواہ کوئی شخص آئے اس کو اندر نہ آئے دیا جائے۔ کیونکہ آج میں ملک کے لئے ایک بہت بڑی سبکدوشی ہے۔ ٹالٹالی میرے پرکھو اور یہی اور بادشاہ ایک بالانا نہ پرکھو کہ سبکدوشی کو چھوٹے ٹالٹالی۔ ابھی تو بڑی دیر ہوئی کہ کھڑی تھی کہ بادشاہ کو شوہر کی آواز سنائی دی اور وہ ادھر متوجہ ہو گیا۔ رات کو یہ پڑا کہ شاہی خاندان کا ایک شہزادہ کبھی کام کرنے سے ناہوشہ سے ملنے لگا مگر دربان نے اسے اندر جانے سے روکھا۔ دیا اور کہا کہ بادشاہ نے قلعہ دیکھ کر آج کوئی شخص اندر نہ آئے۔ دربان کا یہ کہنا تھا کہ شہزادہ طیش میں آ گیا۔ اور اس نے خیال کیا کہ ایک معمولی لوگ کی حیثیت ہے کہ وہ اتنی گستاخی کرے اور پھر اندر جانے سے روکے اس لئے کوڑا اٹھایا اور دربان کو مارنا شروع کر دیا۔ دربان بیچارہ سر جھکا کر اٹھتا رہا۔ جب شہزادہ نے سمجھا کہ اب اسے کافی سزا ملی ہے تو اس نے پھر اندر جانا چاہا مگر دربان میرے لئے تم کو اندر نہیں جانے دے گا۔ شہزادے کو خیال آیا کہ شاید یہ دربان مجھے پہچان نہیں سکا۔ اس نے اس نے دربان سے کہا تم جانتے ہو میں کون ہوں۔؟ دربان نے کہا ہاں میں جانتا ہوں آپ شاہی خاندان کے نگران شہزادہ ہیں۔ یہ سن کر شہزادے کو اور غصہ آیا کہ باوجود جاننے کے کہ میں شہزادہ ہوں پھر بھی مجھے روکنے کی جرأت کر رہا ہے چنانچہ اس نے پھر اسے مارنا شروع کیا۔ بادشاہ یہ سب کچھ دیکھ رہا تھا آخر بادشاہ نے زور سے آواز دی کہ

### ٹالٹالی ادھر آؤ!

یہ سن کر ٹالٹالی بادشاہ کے پاس پہنچا اور اس کے پیچھے پیچھے شہزادہ بھی نصیحت سے پھر اپنا بادشاہ کے پاس پہنچ گیا۔ اور جلتے ہی کہا اس نا لائق نے آج مجھے اندر آنے سے روک دیا ہے۔ بادشاہ نے ٹالٹالی سے پوچھا کہ تم نے شہزادے کو اندر کیا تم جانتے تھے کہ یہ شہزادہ ہے؟ ٹالٹالی نے کہا ہاں حضور مجھے اچھی طرح معلوم تھا کہ یہ شہزادہ ہے بادشاہ نے کہا پھر تم نے اسے کیوں روکا؟ ٹالٹالی نے کہا چونکہ حضور کا حکم تھا اس لئے میں نے اپنی اندر داخل نہیں ہونے دیا۔ اس کے بعد بادشاہ نے شہزادے سے پوچھا کہ کیا تم کو اس دربان نے بتایا تھا کہ یہ بادشاہ کا کنبہ ہے کوئی شخص اندر نہ آئے؟ شہزادے نے کہا ہاں حضور بتایا تھا۔ یہ سن کر بادشاہ غصہ میں آ گیا۔ اور اس نے کہا ٹالٹالی! یہ لوگ اور اس شہزادے کو اتنے ہی کوڑے مارو جتنے اس نے تم کو مارے تھے۔ شہزادے نے کہا آئے بادشاہ روس کے قانون کے مطابق یہ مجھے نہیں مار سکتا کیونکہ میں فوجی افسر ہوں۔ اور کوئی فوجی فوجی کو نہیں مار سکتا۔ بادشاہ نے کہا ٹالٹالی! تم کو بھی فوجی افسر بنانا ہوں۔ تم کو کوڑا اور اس کو سزا دو۔ شہزادے نے کہا روس کے قانون کے مطابق یہ اب بھی مجھے نہیں مار سکتا کیونکہ میں جرنیل ہوں اور یہ جرنیل نہیں۔ بادشاہ نے کہا ٹالٹالی! میں تم کو بھی جرنیل بناتا ہوں۔ شہزادے نے کہا بادشاہ! قانون روس کے مطابق یہ اب بھی مجھے نہیں مار سکتا کیونکہ میں شاہی خاندان کا شہزادہ ہوں۔ بادشاہ نے کہا ٹالٹالی! میں تم کو بھی کوٹہ بناتا ہوں تم اس کو سزا دو۔ چنانچہ اسی وقت ٹالٹالی کوٹہ ٹالٹالی بن گیا اور بادشاہ نے اس کے اٹھوں سے شہزادہ کو سزا دوائی۔ اب دیکھو بادشاہ نے ٹالٹالی کو ایک حکم دیا اور جب ٹالٹالی نے اس کی بجا آوری کے لئے مارکھا تو بادشاہ کی عزت جو جوش میں لگی اور اس نے نہ صرف ٹالٹالی کا بدل لیا بلکہ اسے ایک عام آدمی سے کوٹہ بنا دیا۔ اسی طرح

جو لوگ خدا تعالیٰ کے لئے قربانیاں کرتے ہیں

خاطر میں کھائی ہیں اور میری خاطر صعوبتیں برداشت کی جیتیں اس لئے اب میں تمہیں دنیا پر غلبہ دلوانا چاہتا ہوں۔ اور تمہیں ان نعمات سے حصہ دلوانا چاہتا ہوں۔ اور تمہیں ان نعمات میں بھی نہیں آسکتے۔ ضرورت اس امر کی ہے کہ اپنے اندر ایمان اور اخلاص پیدا کیا جائے۔ جب کسی جماعت کے قلوب میں حقیقی ایمان پیدا ہو جاتا ہے تو دنیا کی کوئی مخالفت ان کے مقابلہ میں نہیں کر سکتی۔ وہ بیک دیوی بھائی کے زور ہوتے ہیں مگر انہیں آسمان سے ایک بہت بڑی طاقت عطا کی جاتی ہے اور اللہ تعالیٰ ان کے روحانی مقاصد میں کامیاب کر دیتا ہے۔ ہماری جماعت کے افراد کو بھی یہ ملکہ کر لینا چاہیے کہ خواہ ہم پر کتنی بڑی مشکلات آئیں اور حواہ میںسے مالی اور جانی لحاظ سے کتنی بڑی قربانیاں کرنی پڑیں پھر بھی جو کام ہماریسے کرسیانی آقا نے ہمارے سپرد کیا ہے ہم اسکی بجا آوری میں کسی قسم کی کوتاہی نہیں کریں گے۔ اور خدا کی امانت میں کوئی خیانت نہیں کریں گے۔ ہمارے سپرد اللہ تعالیٰ نے یہ کام کیا ہے کہ ہم اس کی بادشاہت کو دنیا میں قائم کریں اور یہ اتنا بڑا اعزاز ہے کہ اس کو دیکھتے ہوئے ہمارا فرزند ہے کہ ہم خدا تعالیٰ کا شکر ادا کرتے ہوئے اس سے عاجزانہ طور پر عرض کریں کہ اسے ہمارے آقا! دنیویں بڑے بڑے بادشاہ موجود تھے بڑے بڑے بڑے سیاست دان موجود تھے۔ بڑے بڑے دہر موجود تھے بڑے بڑے نواب اور بڑے بڑے موجود تھے۔ بڑے بڑے غلام اور حکماء اور علماء اور بیسوں اور بیسوں کو جتا اور اپنی بیس بہادرات ہمارے سپرد کر دی۔ ہمارے آقا ہم تیرے اس احسان کو بھی نہیں بھول سکتے اور تیری اس امانت میں بھی خیانت نہیں کر سکتے۔ ہم تیری بادشاہت کو دنیا میں قائم کرنے کے لئے شہزادوں اور درویشوں میں پھیلنے کے ہم تیرے نام کو بلند کرنے کے لئے دنیا کے کونے کونے میں جا بیٹھے۔ اور ہر دکھ اور مصیبت کے مقابلہ میں سینہ سپر ہو کر کھڑے ہو جائیں گے۔ اگر ہم یہ عزم کریں اور وہی کے لئے متواتر قربانیاں کرتے چلے جائیں تو یقیناً اللہ تعالیٰ ہمیں خالق ہر کسے گا۔ اور اس نام اور صحبت کو دنیا میں غالب کر دے گا۔

### اس میں کوئی شبہ نہیں

کہ ہم سب کو درویشوں اور ناطقت میں مگر ہمارے خدا میں بہت بڑی طاقت ہے اور خدا تعالیٰ کی ہیستت ہے کہ جب اس کے بندے اس کی راہ میں خوشی سے موت قبول کر لیتے ہیں تو خدا تعالیٰ انہیں

### دائمی حیات

عطا کر دیتا ہے اور لوگوں کے قلوب ان کی قربانیوں کو دیکھ کر مرنے ہوا شوق میں ہو جاتے ہیں گویا ان کا خون جماعت کی روئیدگی کے لئے کھاد کا کام دیتا ہے جس سے وہ بڑھتی اور ترقی کرتی ہے پس ہماری جماعت کے ہر سیکھے ہر فوجیوں۔ ہر عورت اور ہر مرد کو یہ سمجھ لینا چاہیے کہ ہمارے سپرد اللہ تعالیٰ نے اپنی بادشاہت کو دنیا میں قائم کرنے کا جو اہم کام کیا ہے اس سے بڑھ کر دنیا کی اور کوئی امانت نہیں ہو سکتی۔ ہم دیکھتے ہیں کہ بعض لوگ اپنے گھروں کی حفاظت کرتے ہوئے مارے جاتے ہیں بعض لوگ بھیدوں بکریوں کے گلے کی حفاظت کرتے ہوئے مارے جاتے ہیں۔ بعض لوگ گورنمنٹ کے خزانہ کا پیرہ دیتے ہوئے مارے جاتے ہیں۔ اور بعض لوگ فوجوں میں بھرتی ہو کر اپنے ملک کی حفاظت کرتے ہوئے مارے جاتے ہیں۔ لیکن جو چیز اللہ تعالیٰ نے ہمارے سپرد کی ہے اس کے مقابلہ میں دنیا کی

اور اس کے احکام کی بجا آوری کے لئے ہر قسم کی تکالیف برداشت کرتے ہیں اللہ تعالیٰ ان کے متعلق بھی اپنی عزت کا اظہار کرتا ہے اور کہتا ہے اسے غریبوں کو زور! اور مفلحو! تم نے چونکہ میری

بادشاہیت بھی کوئی حقیقت نہیں رکھتی۔ بلکہ ان کو اس سے اتنی بھی نسبت نہیں جتنی ایک معمولی کنکر کو پیرے سے ہو سکتی ہے۔ پس اپنی ذمہ داریوں کو سمجھتے ہوئے اسلام اور احمدیت کی اشاعت میں سرگرمی سے حصہ لو۔ اور اس فرض کے لئے زیادہ سے زیادہ فوجیوں کو خدمتِ دین کیلئے وقف کرو۔

تاکہ ایک کے بعد دوسری نسل اور دوسری کے بعد تیسری نسل اس بوجھ کو اٹھاتی چلی جائے اور قیامت تک اسلام کا جھنڈا دنیا کے تمام جھنڈوں سے اونچا ہلر آتا رہے۔ اس منظم اٹن مقصد کی سرانجام دہی کے لئے میں نے بیرونی ممالک کے لئے تحریکِ جدید اور اندرون ملک کے لئے صدرالمنین احمدیہ اور وقتِ جدید کے ادارے قائم کئے ہوئے ہیں دوستوں کو ان اداروں کے ساتھ فوجی اور قانون دانوں کو رکنا چاہئے۔ اور فوجیوں کو مسلحہ کی خدمت کے لئے آگے آنے کی تحریک کرنی چاہئے۔ ہم دیکھتے ہیں کہ دنیا میں سادھو اور بھکاری ایک ہی اپنے ساتھ تھی تو کسی کرلیئے ہیں پھر یہ کیسے ممکن ہے کہ اگر تم اس منظم اٹن کام کے لئے درگاہ کو تحریک کرو تو تمہارا کوئی اثر نہ ہو۔ اس وقت اسلام کی کشتی بھگنور میں ہے اور لوگوں کو اس کے ساتھ کوزے تلک پینا پانا ہلکا ہلکا ہے۔ اگر ہم اس کی اہمیت کو سمجھیں اور دوسروں کو بھی بھجانے کی کوشش کریں تو ہزاروں فوجیوں کی خدمت دین کے لئے آگے آسکتے ہیں۔

**بہر قسم کے واقفین کی ضرورت ہے**

ہیں اور جو ایٹن کی بھی ضرورت ہے اور کم تقسیم والوں کی بھی ضرورت ہے۔ تاکہ ہم بطور تک اسلام کی آواز بٹھاسکیں۔ اگر تم اپنی ذمہ داریوں کو اچھی طرح سمجھ لو گے تو یقیناً اس کشتی کو سلامتی کے ساتھ نکال کر لے جاؤ گے۔ اور اٹن ٹانے تمہیں ایسی جات عطا فرمائے گا۔ تمہارا بڑے بعد بڑے بڑے نئے سفر پیدا ہوں گے۔ بڑے بڑے علما۔ پیدا ہوں گے۔ بڑے بڑے صوفیاء پیدا ہوں گے۔ بڑے بڑے بادشاہ آئیں گے۔ مگر یاد رکھو خدا اٹن کے لئے جو شرف تمہیں عطا فرمایا ہے بعد میں آنے والوں کو وہ میسر نہیں آسکتا۔ جیسے عالم اسلام میں بڑے بڑے بادشاہ گذرے ہیں مگر جو مرتبہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک چھوٹے سے چھوٹے صحابی نے کو بھی ملا وہ ان بادشاہوں کو نصیب نہیں ہوا۔ ان بادشاہوں اور نوابوں کو بیشک دنیوی دولت ملی مگر اصل چیز تو صحابہؓ ہی کے حصہ میں آئی۔ باقی لوگوں کو تو صرف چھلکا ہی ملا یہ تقسیم بالکل ایسی ہی تھی جیسے غزوہٴ حنین کے بعد

جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے مکہ والوں میں امالی حضرت تقسیم کے قریب الفاری فوجیوں نے یہ شرف جو تو فنی سے کہہ دیا کہ خون تو ہماری تو اوروں سے تنگ رہا ہے اور مال مکہ والوں کو دے دیا گیا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اس کی اطلاع پہنچی تو آپ نے تمام الفار کو جمع کیا اور فرمایا اے الفار! مجھے معلوم ہے کہ تم میں سے ایک فوجیوں نے یہ کہا ہے کہ خون تو ہماری تو اوروں سے تنگ رہا ہے اور مال نبیت محمد رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) نے مکہ والوں کو دے دیا ہے۔ الفار نہایت غصے اور ذہانی اٹن تھے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ بات سن کر ان کا چہرہ سبک گئیں اور انہوں نے کہا یا رسول اللہ ہم ایسا نہیں کہتے ہم میں سے ایک جو خون فوجیوں نے غصے سے یہ بات کہہ دی ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اے الفار! اگر تم چاہتے تو تم یہ بھی کہہ سکتے تھے کہ محمد رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) کو خدا اٹن کے لئے غصے اپنے غصے سے نفع و کامرانی پہنچی اور اس عزت کے ساتھ اپنے وطن میں واپس لایا مگر جب جنگ ختم ہو گئی اور مکہ صحت رسولی (صلی اللہ علیہ وسلم) کے قبضہ میں آئی تو تم نے اپنے قبو لوں اور بھڑوں کے گئے

ہلک کر اپنے گھروں میں لے گئے اور الفار خدا کے رسول کو اپنے گھر میں لے آئے۔ اسی طرح بیشک صحابہؓ کے بعد آنے والوں کو بڑی بڑی دولتیں ملیں حکومت پر انہیں قبضہ ملا مگر جو روحانی دولت صحابہؓ ہی کے حصہ میں آئی وہ بعد میں آنے والوں کو نہیں ملی۔ پس خدمتِ دین کے اس اہم موقعہ کو جو تمہیں صدیوں کے بعد نصیب ہوا ہے ضائع نہ کرو۔ اور

**اپنے گھروں کو خدائاتی کی برکتوں سے بھر لو**

میں نے اپنی خدمت کے ابتدائی ایام میں جب کام شروع کی تھا تو میرے ساتھ صرف چند ہی فوجیوں رہ گئے تھے۔ اور وہ لوگ جو اپنے آپ کو فانی اور پوشیا سمجھتے تھے سب لاہور چلے گئے تھے اور ہمارے سعلق خیال کرتے تھے کہ یہ کم علم اور نا تجربہ کار لوگ ہیں مگر اٹن کے لئے کی قدرت دیکھو کہ وہی لوگ جن کو وہ نا تجربہ کار سمجھتے تھے اٹن ٹانے نے اپنی سے ایسا کام کیا کہ دیکھنے والے حیران رہ گئے۔ اس وقت میری عمر چھبیس سال تھی۔ میں پیشوا صاحب کی عمر اسی ساڑھے اسی سال تھی۔ اسی طرح ہمارے سارے آدمی ہیں اور تیس سال کے درمیان تھے۔ مگر ہم سب نے کوشش کی اور رحمت سے کام لیا۔ تو خدا اٹن کے فضل سے ہم نے جماعت کے کام کو سمجھنا لیا۔ اسی طرح اب بھی

**فوجیوں کو چاہیے**

کہ وہ مسلحہ کی خدمت کا ہتھیار لیں اور دنیوی تقسیم کے ساتھ ساتھ دینی تقسیم بھی حاصل کریں۔ اگر کسی نے صرف بی بی یا ایم اے کر لیا اور دنیوی تقسیم سے کوڑا مارا تو میں اس کی بیڑی تقسیم کا کانا فائدہ ہو سکتا ہے۔ فریڈ لینن کے الگ ہونے کے بعد میرے ساتھ جتنے فوجیوں رہ گئے تھے وہ کابجوں میں ہی پڑھتے تھے۔ مگر وقت نکالی کو دینی تقسیم بھی حاصل کرتے تھے۔ چنانچہ جو بری نفع محمد صاحب سیال اور دینی غلام محمد صاحب اپنے پرائیویٹ اوقات میں دینی تقسیم بھی حاصل کرتے تھے۔ لیکن کا نتیجہ یہ ہوا کہ انہوں نے رقم سے اور بی بی اے کر لیا اور دینی تقسیم بھی مکمل کر لی۔ میں سمجھتا ہوں اگر اب بھی ہم دینی تقسیم کو اس طرف توجہ دیں تو چند سال کے بعد ہی ہمیں ایسے نفسی فوجیوں نے شروع ہوا جو نئے جو انہیں اور ترکیب دیکھنا کھول کو سمجھنا لیں گے۔ پس مسلحہ کی ضروریات اور

**اپنی ذمہ داریوں کو سمجھنے کی کوشش کرو**

اور اپنے حوصلوں کو بلند کرو۔ اگر ان کی کام کو شروع کرنے سے پہلے ہی اپنے حوصلے کو گرا دے اور سمجھے کہ میں کچھ نہیں کر سکتا تو یہ اس کی نقلی پڑ ہے۔ بیشک ایک انسان میں یہ طاقت نہیں کہ وہ دنیا کو بلا سکے لیکن وہ بلائے کا ارادہ تو کر سکتا ہے اگر تم ایسے حوصلوں کو بلند کرو گے اور سستی اور ضعف کو چھوڑ کر اپنے اندر جی پیدا کرو گے تو تمہارے عزم میں ہی تم میں سے کئی فوجیوں ایسے نکلیں گے جو بیوں کی جگہ لے سکیں گے۔ یہ نئے تحریکِ جدید میں فوجیوں کو نکال کر دیکھا ہے وہ خدا اٹن کے فضل سے بہت اچھا کام کر رہے ہیں۔ بلکہ شروع میں میں جن کے سعلق سمجھتا تھا کہ ممکن ہے وہ اس کام کے اہل ثبات نہ ہو سکیں انہوں نے مجھ پر غصے کی تو اپنے تمام کو سمجھا لیا اور اب وہ خوب کام کرتے ہیں اس کی وجہ یہ ہے کہ ان کے اندر غم تھا اور انہوں نے یہ فیصلہ کر لیا تھا کہ وہ ہر ممکن کوشش کے ساتھ دین کی خدمت کریں آئندہ بھی ہماری جماعت کے فوجیوں کو اپنی زندگیاں وقف کرنے کی طرف توجہ کرنی چاہیے کیونکہ ہمیں اب مسلحہ کی ضروریات کے لئے بہت سے نئے آدمیوں کی ضرورت ہے۔

اور یہ ضرورت روز بروز بڑھی جا رہی ہے۔ اس وقت ہمیں ایسے فوجیوں درکار ہیں جن کو ہم انگلستان۔ امریکہ اور دوسرے یورپین ممالک میں بھیج سکیں۔ اسی طرح ازرقیمہ زرخو کے لئے ہمیں سینکڑوں آدمیوں کی ضرورت ہے اس کے بعد ان کی جگہ نئے آدمی بھیجنے اور انہیں واپس بلانے کے لئے ہمیں اور آدمیوں کی ضرورت ہوگی اور یہ سلسلہ اسی طرح ترقی کرتا چلا جائے گا۔ پس فوجیوں کو چاہیے کہ وہ

# قادیان کا جلائے اور اس کی مقدس اور محبت بھری یاد

از محکم خواجہ خورشید احمد صاحب سیالکوٹی دافع زندگی

خدمت دین کے لئے آگے آئیں اور اپنے دوستوں اور ساتھیوں میں بھی دغ کی تحریک کو مضبوط کریں۔ ہمارے کاموں نے بہر حال بڑھنا ہے لیکن ہمیں یقین تک اسی صورت میں بڑھنا چاہئے کہ جسے جب زیادہ سے زیادہ نوجوان خدمت دین کے لئے آگے آئیں۔

ان نفع کے ساتھ میں اپنی تقریر کو ختم کرتا ہوں اور اللہ تعالیٰ سے دعا کرتا ہوں کہ وہ اپنے نفع سے ہمارے کاموں میں برکت ڈالے اور وہ جو مجھے پہنچا کر زور دار نوازاں کندھے نہیں اٹھا سکتے اسے خود اٹھائے اور ہمیں اپنی موت تک اسلام اور اہمیت کی خدمت کی توفیق عطا کرنا چاہئے۔ ہم کمزور اور بے بس ہیں لیکن ہمارا خدا بڑا بڑا تھا تو ہے اس کے صرف کئی کئی بڑے ہوتے ہیں کہ زمین و آسمان میں نغزات پیدا ہونے شروع ہو چکے ہیں اس لئے آؤ ہم اللہ تعالیٰ سے ہی دعا کریں کہ وہ ہم پر اپنا فضل نازل فرمائے۔ ہمیں اپنی رضا اور محبت کی راہوں پر چلنے اور ہمارے مردوں اور عورتوں اور بچوں کو اس امر کی توفیق بخشنے کہ وہ دین

کی خدمت کے لئے زیادہ سے زیادہ قربانیوں کے کام لیں اور اپنے اعمال کی کا محاسبہ کرتے رہیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں منافقت سے بچائے ان کے ایمانوں کو مضبوط کرے۔ ان کے دلوں میں اپنا سچا عقیدہ پیدا کرے اور انہیں دین کی بے لوث خدمت کی اس رنگ میں توفیق بخشنے جس رنگ میں صحابہ کرام کو ملی اور اللہ تعالیٰ ان کی آئندہ نسلوں کو بھی دین کا سچا خادم اور اسلام کا بیدار و سپاہی بنائے اور انہیں ہمیشہ دین کو دنیا پر مقدم رکھنے کی توفیق عطا فرمائے۔ (آمین)

پیری اس سے بڑھ کر اور کئی خوش فہمی ہو سکتی ہے کہ تقسیم برصغیر سے قبل مرے موٹے نے پھر میرا احسان علیہم فرمایا کہ میں نے کم و بیش سات آٹھ برس کا عرصہ قادیان کی روحانی فضاؤں اور بزرگانِ سلسلہ حقہ احمدیہ کے فضاؤں میں گزارا ہے۔ اس زمانے کا تصور جب بھی میرے دل میں آتا ہے تو گونڈے ہوتے مقدس دلوں کی یاد دل کو تڑپا ہے۔ ان کا اور فراتقیانوں کے باعث میرے دل پر افسردگی کے بادل اٹھتے ہیں اور دل سے بھی دعا کرتی ہے کہ خداوند کریم اس زمرہ مبارک کے دل دیکھ لے عیب ہوں۔ عارفی طور پر نہیں بلکہ عارفی طور پر۔ میرے لئے وہ جب کہ ہمارے ہر صبح کو لاہور سے دغذہ اجاب کا قافلہ قادیان دارالان تشریف لے گا تاکہ اجاب دہاں پہنچ کر جلد سالانہ اور دیگر مقامات مقدسہ کی برکات سے مستفیض ہوں تو اس امر سے میرے دل کو تڑپا یا اور میں اپنے تئیں محاکم اور عالم میں پاکر خدا تعالیٰ کے دلوں پر تڑپا ڈالنے کا سوچتا ہوں۔ میرے سامنے سب روحانی مشاغل بیکار ہو گئے ہیں۔ میری آنکھوں نے آگے سے برسرِ قوسل دیکھا تھا۔

مجھے خوب یاد ہے کہ جب میں چلی بار (۱۹۰۲ء میں) دیکھا اجاب کے پہلے بیکار سے عازم سفر قادیان ہوا اور وہاں سوئی ایک ایک ٹھکانا گزارا اور میرے لئے خود مشکل اسر ہوئی۔ استیفاء دیدار قادیان کے باعث دل ہی جا رہا تھا کہ کاش! اگر کراچی کی آن میں خدا تعالیٰ کے مقدس بیچ کی مبارک اور مقدس سچی قادیان میں پہنچ جاؤں۔ عقیدہ میں بذریعہ ریل امرتسر کے حدود سے گذر کر جب سرزمین گوردوارہ میں داخل ہوا اس وقت میرے دل کی کیفیت کچھ عجیب تھی۔ میں سراپا اسی خدا تعالیٰ کا شکر گزار تھا کہ جو مجھے قادیان کی زیارت سے مسترف ہونے کی توفیق بخش رہا تھا۔ گاڑی جب بنالہ سے روانہ ہوئی تو اجاب کرام نے سلام کیا میں اس سے اب قادیان کی گھر سے کابل فاصلہ پر رہ گیا ہے۔ اس امر سے تو میرے دل میں اور بھی جذبات شوق پیدا ہو گئے۔ اور میں اپنے دل میں انتہائی خوشی محسوس کرنے لگا۔ گاڑی نے بنالہ سے آگے اسی آٹھ فوٹس کی مسافت طے کی کہ ہزاروں ان لوگوں کی گلابی منارۃ اربع کی طرف

اٹھنے لگیں۔ ہر کسی کی زبان سے وہ دیکھو وہ دیکھو کی صدا میں بلند ہو رہی تھیں۔ رات کا وقت تھا منارۃ اربع پر پہنچے ہوئے چلی کے تھوڑی کی ریشمی دور کاٹے احمدیت کے درخشندہ مستحق کا تقویٰ رنگ میں تڑپا رہی تھی۔ دو تین منٹ کا مڑ کر نظر کرنے پائے تھے کہ قادیان کا کاشیوں الٹی۔ احمدیت کے بزرگان پر اور ان کی زبانوں سے آواز آگئی کہ سلام زور باد احمدیت زور باد گنگوہر اور ننگوہر کی نزلوں سے ننگوہر آگئی۔ جیسے دیکھا کہ سچے پاکر موزہ پہاڑوں کا استقبال کرنے کی فریض سے بہت سے احمدی نوجوان اپنے کندھوں پر اہتیا زین شان نکلے گئے گنگوہر کے قریب اور دوسرے روڈ کے مختلف مقامات پر اپنی ڈوٹی پر کھڑے ہیں اور ان کے والے مسندوں پہاڑوں کو سلام دیکھ کر اور اہل و عیال و حشود و جموعہ کے الفاظ میں تڑپ کرکے پیش کر رہے ہیں۔ ہمارے تشریف لے جانے والے مسافروں کے کانوں تک جوں جوں مندارہ بالا پکار کر الفاظ سننے میں وہ بھی نہایت عقیدت و محبت کے ساتھ تڑپ کرکے کانٹا مارنے کے ساتھ ساتھ پیش کرتے جاتے ہیں۔ فریض ایک منات ہی ایمان انزیر مضر تھا جو اس وقت دیکھنے میں آیا۔ اور جیسے آج ہی ایک رنگ میں آنکھیں شاہد کر رہی ہیں۔ اگلے دن جلد سالانہ کراچی کا آغاز ہونا تھا ہزاروں بزرگانِ مبادیۃ الہی۔ ڈاکٹر الہی و ماؤں۔ حضرت امیر المؤمنین امیرہ اللہ تعالیٰ سبزواری اور دیگر بزرگانِ کلام کی ملاقات سے مشرف ہونے اور کھانے پینے ضروری امور سے فارغ ہو کر جلد گاہ کی طرف نہایت سرگرمی کے ساتھ تشریف لے جانے لگے۔ راستہ میں مختلف مقامات پر رہتے ہی ایمان اور مستحق الہی کے ساتھ جھرا لگی۔ توفیق رسولی۔ سب سے موٹوں مبارک آمد ملاقات نامہ کی برکات و مہربان کے مستحق منہم تھے سب سے جلد گاہ میں پہنچ کر اجاب نے ششپوش لیں۔ کسی نے زمین پر از رکھی ہے کیوں پر۔ جذبات کے پیر کیوں نہ تھا مختلف نزلوں سے گزرا۔ اٹھی۔ ہر شخص کو رہا تھا حضور تشریف لے آئے۔ سبحان اللہ کی نوازی چہرہ تھا جو اس وقت دیکھا اور برسوں دیکھ رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہمارے ساتھ ہو گا کہ محبت و سلامتی کے ساتھ و راز بیکار تھے۔ حضرت امیر احمد حضرت صوفی غلام محمد نے قادیان کی کیم فرمائی آپ کی آواز نہایت دلکش اور سحر کن تھی۔ اس کے لئے کہ وہ ہمارے بچکر کے درمیان حضور تقویٰ کے لئے کھڑے ہوئے حضور نے شہد۔ قعود اور سورۃ فاتحہ کی

قادت کے بعد اوقات تقریر فرمائی کہ ماخذ یہ تھا کہ احمدیت کا قیام ساری دنیا میں اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی روحانی بادشاہت دنیا میں قائم کرنے کے لئے مسلمانوں کو آیا ہے۔ برصغیر تقریر کے بعد حضور نے تشریف لے گئے۔ دو دن جلد میں نماز و غیرہ صحیح کر کے پڑھی گئیں۔ اور حضرت امیر احمد پر گرام جاری رہا۔ جلسے سے فارغ ہو کر اجاب اپنی سناٹا کھول کر بیٹھے۔ اور ڈاکٹر آرام کے بعد مسجد مبارک مسجد اعلیٰ اور حلقہ کی دوسری مسجد میں منبر و مشا کی تازہ پڑھ کر کھانا کھایا اور جمعہ صوفی کی بارگاہ خاتون کی تھی دو تین جلالت میں بیٹھ گئیں اور حضور انور کی ملاقات سے مشرف ہوئیں۔ ہر ملاقاتی ہمارے وقت لیں اور دعا کیوں کرتے جہاں جہاں گئے اور ہر شخص روحانی توفیق میں کھن سہا۔ ناچیز تمام کو بھی حضور کی ملاقات کا شرف حاصل تھا میں اپنی اس وقت کی خوشی اور مسرت کو الفاظ میں بیان نہیں کر سکتا۔ دو سے دن جلسہ کے سچا جہاں میں جلسے سلسلے ایمان انزیر اور روحانیت کیوں کرے۔ نماز و غیرہ صحیح کر کے رکھنے کے بعد حضور انور نے قعود مانے بیکر کے درمیان کھڑے ہو کر احمدیت اور اخلافت کے پردوں سے خطاب فرمایا جو بے حد بصیرت افزا تھا۔ مسلمان بہترین خوش قسمت حضور کی یہ حقانہ و معارف سے بہرہ ور ہو کر کئی گھنٹے جاری رہی۔ یوں مسلمان ہوتا تھا کہ جلسہ کا۔ میں اٹھ کر اللہ کا شکر کرتا ہوں کہ حضور نے اپنی زبان میں فرمایا ہے تو ان کے لئے ایسے معارف بیان فرمائے کہ جو بزرگانِ ایمان کو دیکھ کر دلوں کی زبان بول جائے نہیں ہو سکتے۔ جلسہ کے تیسرے روز حسب دستور چلے آجوں میں سلسلہ کا نامور اور جتہ علماء نے تقریر فرمائی اور آخری اجلاس میں حضور نے بیکر و اور جو غروب آفتاب تک جاری رہا حضور نے بیکر لپے اندر ہی ہری اور باطنی طور سے ہوتے تھا اور عارف آسمانی کا ایک سند رکھا جس میں غوطہ زن ہونے والے انسان میں قیمت جو اہل کمال ہی ہے۔ زمین جسے مبارک باریک دہاں میں خدا کی نوازیوں کو اپنی آنکھوں سے شاہد کی حضرت غیب اور مبارک ہے وہ لوگ نہیں تھے اور یہ عجیب میں رہے کہ سعادت کا پردہ ان لوگوں پر احمدی دنیا کو کھلا ہوا ہے اور ان کے وہاں نہیں درویشان قادیان کی قربانیوں کو فرستے یا دوسری گائی (دو)

میں نے یہ سب یاد رکھا ہے اور اس کی توفیق عطا فرمائی۔ جس کے نتیجے میں دنیا میں ایک

# قادیان میں احمدی خواتین کا جلسہ سالانہ

مستفادہ مورخہ از جمعہ بروز ہفتہ  
ریفرنڈم سراج سلاخ زما جزئی سیکریٹری لجنہ امامت کے قادیان

قادیان میں جماعت احمدیہ کا انہر ڈوں جلسہ سالانہ بتاریخ ۱۶-۱۷-۱۸ اور ۱۹ ستمبر ۱۹۶۷ منعقد ہوا۔ جلسہ کے پہلے اور تیسرے روز مردانہ جلسہ گاہ سے سالانہ پروگرام بذریعہ لادوڈا سپیکر زمانہ جلسہ گاہ میں سنایا جاتا رہا۔ البتہ جلسہ سالانہ کے درمیانی دن یعنی مورخہ ۱۷ ستمبر کو جماعت احمدیہ کی خواتین کا علیحدہ جلسہ منعقد ہوا۔ اس جلسہ کی دلچسپ ذیلی مددگار کی جارہی ہے۔ حسب دستور سابق اساتذہ بھائیوں کے لئے جلسہ گاہ کرم مولوی عبدالغنی صاحب مرحوم کی کونسل کے ریجنل مین جن پر وہ کی خاص رعایت سے تیاری کی گئی تھی۔ اور وہی ۱۷ ستمبر کو یہ جلسہ منعقد ہوا۔

## پہلا اجلاس

مورخہ ۱۷ ستمبر کو ٹیکہ دی گئی جسے صبح زبردست کثرت میں جامعہ تفضل اللہ صاحب آفٹ گیا (بار) قادیان قریب شریع شروع ہوا۔ عزیزہ امیرہ العظیمہ نے نظم پڑھی پہلی تقریر عزیزہ قدسیہ بیگم نے بعنوان حقوق اللہ اور حقوق العباد کی۔ مندرجہ آيات کے حوالہ سے بتایا کہ جو شخص اس حکم پر عمل کرے نماز، روزہ، حج وغیرہ کو پورا نہیں کرنا وہ اپنی اپنی نقصان کرتا ہے۔ اس طرح وہ گنہگار بن جاتا ہے۔ عبادت کے علاوہ ایک انسان کو حقوق العباد کی ادائیگی کی طرف بھی توجہ کرنی چاہیے کیونکہ دوسرے انسان بھی خدا کے لئے ہی بندہ ہیں۔ اور خدا کے لئے بندہ بننا وہ گنہگار بننے کا باعث ہے۔ اسی پر مبنی ہوا ہے کہ مسلمانوں کو چاہئے کہ وہ اس حق پر عمل کریں جو اللہ تعالیٰ نے ان کو عطا کیا ہے۔

دوسرے نمبر پر عزیزہ عزیزہ بیگم نے تسلیم خواتین کے کارنامے کے عنوان پر تقریر کی۔ عزیزہ نے بتایا جہاں مسلم مردوں نے خدمت اسلام وہاں خواتین کے لئے بھی ایسا کام کرنا چاہئے ہے۔ انہوں نے کہا کہ ہمیں اپنے حقوق حاصل کرنے کی خاطر اپنی ذمہ داریاں ادا کرنے کی ضرورت ہے۔ انہوں نے کہا کہ ہمیں اپنے حقوق حاصل کرنے کی خاطر اپنی ذمہ داریاں ادا کرنے کی ضرورت ہے۔ انہوں نے کہا کہ ہمیں اپنے حقوق حاصل کرنے کی خاطر اپنی ذمہ داریاں ادا کرنے کی ضرورت ہے۔

نئے جنگ بدر میں کئی زخم کھائے لیکن دشمنوں کے سامنے سینہ سپر رہیں عزیزہ عزیزہ بیگم نے جب تک ایک مزید شائیں نہیں کرتے ہوئے اپنی تقریر کو پوری تم کیک کہ ہر ایم تمام میں ہم ان کے جوش و خروش کا مشاہدہ کرتے ہیں۔ زمانہ نماز میں اگر کسی نے ان کے قدم پر قدم رکھا تو وہ ہم احمدی مستورات۔ خدا کے ہمیں اسلام کی خاطر بڑھ چڑھ کر قربانی کی فوجیں دے آئیں۔

لہذا ان اساتذہ عزیزہ بیگم صاحبہ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تعلیم اور ہماری ذمہ داریاں کے عنوان پر تقریر کی۔ آپ نے پہلے حضرت مسیح موعود کی آمد کی تقریر بیان کی کہ جسے کہنا کہ آپ کی لغت کی ترقی انجیل اسلام تھی۔ آپ نے قرآن کریم کو تمام کتب پر مقدم رکھنے اور سنت رسول اللہ و حدیث نبوی پر عمل کرنے کی تفسیر دی اور دین کو دنیا پر مقدم کرنے کی تلقین فرمائی۔ اس سلسلہ میں ہماری سید سے پہلی ذمہ داری یہ ہے کہ ہم نماز کو قائم کریں۔ اور اپنے بھائیوں کو بچپن سے ہی اس کی حقیقت اور اہمیت کا احساس فرمائیں۔ کیونکہ وہ دین جو ہمیں نماز میں وہ دین نہیں۔ نماز تقویٰ پیدا کرتی ہے۔ اور تقویٰ کے لئے تمام چیزیں کو پسند کرنا چاہئے۔ دوسری ذمہ داری یہ ہے کہ ہم نماز کو باوجود عاید ہونے کے اور جب مشرکوں کے زور اور خیالات کا قلع قمع کیونکہ مشرک سب سے بڑا گنہگار ہے۔ اگر ہم صحیح معنوں میں احمدی لکھانے کے خواہشمند ہیں تو ہمارا فرض ہے کہ ہم مستحق اور ہمیں بگاڑیں۔

اس کے بعد رشیدہ صاحبہ نے نظم آئے قادیان دارالان اور انجیل تیز لکھی پڑھی۔ اس کے بعد صدر جامعہ لجنہ سالانہ تجارتی محترمہ سیدہ ام القیوم بیگم صاحبہ نے دلچسپ اور دلکش کے چھپو چھپو سالانہ کی عرض و دعوت پر روشنی ڈالی۔ آپ نے فرمایا یہ موقع ذکر الہی اور دعاؤں میں صرف کرنے کا ہے کوئی قوم اپنے عقیدہ کو سامنے رکھے بغیر ترقی نہیں کر سکتی پھر مردوں کے ساتھ اگر عورتیں ہی اپنے فرض کو پوری میں تھی ترقی حاصل ہو سکتی ہے۔ نیز عورت پر مرد سے بھی زیادہ ذمہ داری عاید ہوتی ہے کیونکہ اس پر

بچوں کی تربیت کی اہم ذمہ داری ڈالی گئی ہے جن پر پانچواں قوم کی ترقی اور مسیحا کا انحصار ہے۔ ہر احمدی مستورات نے دین کو دنیا پر مقدم رکھنے کا جو عہد کیا ہے اس کا وہ سے یہ ذمہ دار کا اور جب بڑھ جاتی ہے۔ لہذا کیا قائم ہی اس عقیدہ کے تحت پورا تھا لہذا ہمارا فرض ہے کہ ہم ہر جگہ اور ہر حال میں لجنہ قائم کریں۔ اور اس تنظیم کو مکمل اور مستحکم کرنے کے لئے ہمیں کثرت علم کے اسوۂ حسنہ پڑھنا چاہئے۔ یعنی پانچ ارکان اسلام کا باقاعدہ اور انہی حرف اللہ کے تحت کے حقوق اور انہی جگہ حقوق مخلوق سے متعلق ہوں ان کی ادائیگی کا بھی پورا اہتمام کرنا۔ بندوں کے حقوق کو دوسم کے ہیں۔ حقوق ظاہری یعنی آپس کے تعلقات وغیرہ۔ دوسرے روحانی یعنی اپنے ساتھیوں کی مراد مستقیم کی طرف رہنا۔ یعنی اہم احکام و ہدای کے بجالانے کی طرف توجہ دلائے ہوئے سیدہ محترمہ نے فرمایا مثلاً پردہ کا حکم ہے۔ پردہ ترقی ہی ہر زمانہ جاری ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام جو ایسے اسلام کے لئے آئے تھے آپ نے بھی پردہ کی رعایت کی تا کہ زمانہ بچے۔ پھر بچوں کی تربیت ہے یہ عورت کی اہم ذمہ داری ہے۔ اگر ہم عبادت کے لئے نہیں کرنا ہے تو ہمیں خود کو دنیا پر مقدم کرنا چاہئے۔ اور اپنے بھائیوں کو بچپن سے ہی اس کی حقیقت اور اہمیت کا احساس فرمائیں۔ کیونکہ وہ دین جو ہمیں نماز میں وہ دین نہیں۔ نماز تقویٰ پیدا کرتی ہے۔ اور تقویٰ کے لئے تمام چیزیں کو پسند کرنا چاہئے۔ دوسری ذمہ داری یہ ہے کہ ہم نماز کو باوجود عاید ہونے کے اور جب مشرکوں کے زور اور خیالات کا قلع قمع کیونکہ مشرک سب سے بڑا گنہگار ہے۔ اگر ہم صحیح معنوں میں احمدی لکھانے کے خواہشمند ہیں تو ہمارا فرض ہے کہ ہم مستحق اور ہمیں بگاڑیں۔

اس کے بعد رشیدہ صاحبہ نے نظم آئے قادیان دارالان اور انجیل تیز لکھی پڑھی۔ اس کے بعد صدر جامعہ لجنہ سالانہ تجارتی محترمہ سیدہ ام القیوم بیگم صاحبہ نے دلچسپ اور دلکش کے چھپو چھپو سالانہ کی عرض و دعوت پر روشنی ڈالی۔ آپ نے فرمایا یہ موقع ذکر الہی اور دعاؤں میں صرف کرنے کا ہے کوئی قوم اپنے عقیدہ کو سامنے رکھے بغیر ترقی نہیں کر سکتی پھر مردوں کے ساتھ اگر عورتیں ہی اپنے فرض کو پوری میں تھی ترقی حاصل ہو سکتی ہے۔ نیز عورت پر مرد سے بھی زیادہ ذمہ داری عاید ہوتی ہے کیونکہ اس پر

اس کے بعد رشیدہ صاحبہ نے نظم آئے قادیان دارالان اور انجیل تیز لکھی پڑھی۔ اس کے بعد صدر جامعہ لجنہ سالانہ تجارتی محترمہ سیدہ ام القیوم بیگم صاحبہ نے دلچسپ اور دلکش کے چھپو چھپو سالانہ کی عرض و دعوت پر روشنی ڈالی۔ آپ نے فرمایا یہ موقع ذکر الہی اور دعاؤں میں صرف کرنے کا ہے کوئی قوم اپنے عقیدہ کو سامنے رکھے بغیر ترقی نہیں کر سکتی پھر مردوں کے ساتھ اگر عورتیں ہی اپنے فرض کو پوری میں تھی ترقی حاصل ہو سکتی ہے۔ نیز عورت پر مرد سے بھی زیادہ ذمہ داری عاید ہوتی ہے کیونکہ اس پر

احساس کمزوری یعنی قدرتی نقصان کی وجہ سے بھی پیدا ہوتا ہے اور قدرتی نقصان علاج کی صورت میں ہی ریش ہو سکتے ہیں۔ غربت و جہالت اور بیخبری حرب و دلت بھی اس کے وجہ ہوتے ہیں۔ اس کی علامات کا ذکر کرتے ہوئے آپ نے کہا کہ احساس کمزوری کا شکار انسان بے حوصلہ اور بے ہمتی ہے۔ وہ خود کو ناخوش رہے گا اور دوسروں کو بھی غرض نہیں ہونے دیکھا۔ یا پھر بہت زیادہ ہوشیار ہوگا۔ اس کمزوری کو چھپانے کے لئے وہ اپنی برتری کا پرکھنے کا وہ نکتہ چینی ہوگا۔ عجیب عجیب حرکتیں کرے گا جن سے وہ اپنی برتری کا اظہار کرے۔ اس کے علاج کے لئے ماہرین نفسیات نے بتایا ہے کہ ذہن کے تین پردے ہوتے ہیں۔ سب سے پہلا ناخوش ہو کر کہتا ہے۔ کچھ باتیں ناخوش ہو کر کہتا ہے کہ تعجب پیدا کرتی ہیں۔ ماہرین نفسیات کا کام یہ ہے کہ وہ اس پردہ کو کھول کر رکھائیں تاکہ اس کے لئے یہ بیماری دور ہو جائے۔ یہ تو ایک ایسا علاج ہے جو ماہرین ہی کر سکتے ہیں۔ ہمارا فرض یہ ہے کہ ہم شروعات سے ہی بچوں میں ایسا احساس پیدا نہ ہونے دیں کہ وہ اپنے آپ کو دوسروں سے کمتر سمجھیں۔

اس کے بعد رشیدہ صاحبہ نے نظم آئے قادیان دارالان اور انجیل تیز لکھی پڑھی۔ اس کے بعد صدر جامعہ لجنہ سالانہ تجارتی محترمہ سیدہ ام القیوم بیگم صاحبہ نے دلچسپ اور دلکش کے چھپو چھپو سالانہ کی عرض و دعوت پر روشنی ڈالی۔ آپ نے فرمایا یہ موقع ذکر الہی اور دعاؤں میں صرف کرنے کا ہے کوئی قوم اپنے عقیدہ کو سامنے رکھے بغیر ترقی نہیں کر سکتی پھر مردوں کے ساتھ اگر عورتیں ہی اپنے فرض کو پوری میں تھی ترقی حاصل ہو سکتی ہے۔ نیز عورت پر مرد سے بھی زیادہ ذمہ داری عاید ہوتی ہے کیونکہ اس پر

(انگلے مورخہ مسلسل)

دوسرا اجلاس

جلد کا دوسرا اجلاس زیر صدارت  
ذہبہ بیگم صاحبہ جلیب بیگم محمد صدیق  
صاحب آف کلکتہ بوقت پانچ بجے ہو کر  
شروع ہوا۔ تلاوت قرآن کریم اور پندرہ  
عمر الدین صاحب درویش نے کی۔ عزیزہ  
فخرت قریشی نے نظم پڑھی۔ یہ نظم حضرت  
سیدہ نواب مبارکہ کو لکھا جا رہا ہے اور  
کی تھی لیکن

خواتین کو تم قابل ہیں سے پھر  
عزیزہ نے یہ نظم خوش الحانی سے سنائی۔  
اس کے بعد حضرت ذہبہ بیگم صاحبہ  
ابہر محترم حکیم غنیل احمد صاحب نے سیرت  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر تقریر کی۔ آپ نے بتایا  
کہ دنیا میں ہر کام کے لئے انسان ایک  
نمونہ کا محتاج ہے اسی طرح دنیا میں  
ہر زمانہ میں اللہ تعالیٰ نے انبیاء و معلمین  
السلام کو نمونہ بنا کر بھیجا۔ اور آخر  
میں افضل اور اعلیٰ انبیا جن جن حضرت  
مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو مبعوث فرمایا۔  
آپ کی زندگی کے تمام حالات تعلیم  
سے ہمارے سامنے موجود ہیں۔ آپ  
صرف مسلمانوں کے لئے ہی نہیں بلکہ تمام  
قوموں کے لئے نمونہ ہیں کیونکہ آپ  
خاتم النبیین اور رحمت اللعالمین ہیں جو  
حضور اکرم تمام ان لوگوں کے لئے ایک  
کامل نمونہ ہیں جس ہمارے لئے یہ  
نہایت ضروری ہے کہ ہم اپنے آپ کو  
اسی سانچہ میں ڈھالیں جس میں آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم نے زندگی گزارا  
آپ نے مسند دہلی میں پیش کرتے  
ہوئے بتایا کہ رسولی کریم صلی اللہ علیہ  
وسلم کا تہیوں سے محبت و شفقت کا  
سلوک، بزرگوں کی فرمائندگی اور کولی  
سے حسن سلوک، غلاموں پر مہربانیاں  
غریبوں سے ہمدردی، کام سے دلچسپی  
صدقہ و خیرات اور زندگی میں سادگی  
معاشرت میں دیانتداری اور انصاف  
تمام صفات ہمارے لئے اعلیٰ نمونہ  
ہیں۔ آپ نے بیان فرمایا کہ ہم ہر  
شبہ زندگی میں آپ کے نقش قدم پر  
چلیں تاکہ ہم صحیح رنگ میں اطاعت گزار  
بندے بن سکیں۔

اس کے بعد حضرت قریشی صاحبہ  
نے احمدیت ہی حقیقی اسلام ہے  
کے موضوع پر تقریر کی۔ آپ نے  
بتایا کہ جب حضرت مسیح موعود علیہ  
السلام نے ۱۸۶۹ء میں جماعت  
احمدیہ کی بنیاد رکھی۔ تو ہمیں سے  
آپ کا مقصد اسلام کو پھر سے  
قائم کرنا تھا۔ اس جماعت میں شامی  
ہو کر نہ کسی غریب کو تڑپا گیا ہے  
ہے نہ کسی پشوا کو چھوڑنا پڑتا ہے

اسلام ایک زندہ مذہب ہے اس کے  
ماننے والوں پر زندہ نشانات کا ظہور  
ہوتا ہے۔ باعمل لوگ مکالمہ و مکاشفہ  
الکلیہ سے بھی سرفراز ہوتے ہیں۔ اب  
مک جماعت کی ترقی کے مستحق ہزاروں  
نشانات پورے ہو چکے ہیں اور ہزاروں  
ابھی پورے ہونے باقی ہیں۔ جب تمام  
دنیا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام  
والسلام کے پیغام کو ایمان لے گی تو  
تمام مذہبی جھگڑے مٹ جائیں گے۔

دنیا میں صرف ایک ہی مذہب ہوگا اور  
ایک ہی نبیوا۔ لیکن اسلام  
اور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم  
احدیت اسی کو پیش کرتے ہیں۔  
اور اسی کی تبلیغ ان کا حق عالم میں کر  
رہا ہے۔ اور خدا کا فضل ہے کہ  
دنیا کے تمام بڑے بڑے ممالک میں  
احدیت برعت نے پھیلی رہی ہے

اس کے بعد حضرت ذہبہ بیگم صاحبہ نے  
نماز کی اہمیت پر تقریر کی۔ آپ نے فرمایا  
ان الذی یصلیٰ تصنی عن العتق  
والسکر۔ کی تفسیر کرتے ہوئے آپ  
نے بتایا کہ نماز پڑھنے سے روٹی ہے  
آپ نے نماز کے اوقات کی پابندی  
اور نوافل ادا کرنے کی تلقین کی۔ اور  
بتایا کہ نماز اس قدر اہم ہے کہ آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم نے مالک مرتضیٰ فرمایا  
کہ میرا چاہتا ہے کہ ان لوگوں کے  
گھروں کو آگ لگا دوں جو مسجد میں  
نماز کی ادائیگی کے لئے نہیں آئے۔  
تو عنی فیصلتین اللذین یصومون  
فصلوا قلوبہم من العتق  
ظاہر ہے کہ نماز اس قدر ضروری ہے  
نماز تک ہوں سے بچاؤ اور نیکیوں کی  
ترغیب دیتی ہے۔ اور نماز ایک گاڑی  
ہے جو خدا تعالیٰ کے پیچھا لے ہے۔ اللہ  
تعالیٰ ہمیں اپنی رضا کی راہوں پر چلنے  
کا توفیق دے۔ آمین۔

زبان بید عظیم اللہ رنگی صاحبہ نے  
خیر آبادی کے امن کے پیامبر  
موضوع پر اپنے خیالات کا اظہار کیا۔  
آپ نے بتایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ  
وسلم کی نبوت سے پہلے اہل دنیا  
اور خاص کر عرب بد امنی اور جہالت  
کے خوفناک گڑھے میں گم رہے ہوئے  
تھے۔ چوری کرنا، ڈک ڈوان، ان کا  
معمولی مشغول تھا۔ آئے دن تسویر  
خون اور حصول اقتدار اور جھوٹے فخر  
کے لئے لڑائی لڑ چکیں کرنا ان کا گویا  
معتاد حیات تھا۔ زندگی کا کوئی شہ  
اب نہیں تھا جس میں بے راہ دہی نہ  
ہو۔ ان حالات کو دیکھ کر اللہ تعالیٰ  
کی رحمت جو جس میں آئی اور آنحضرت صلی  
اللہ علیہ وسلم کو اس کا پیغامبر بنا کر

مبعوث فرمایا۔ آپ نے اگر دنیا کی  
کایا پلٹ دی۔ آپ کے پیدا کردہ  
روحانی انقلاب سے عرب کی وحشی  
قوم اپنے تمام اختلافات بھول کر  
مہذب اور متمدن ہو گئی۔ اور اسلام  
کا پڑامن تعلیم کی تبلیغ اور امت  
کے لئے تمام جہان میں پھیل کر رہی ہوئی  
تقریر جاری رکھتے ہوئے آپ  
نے بتایا کہ اسلام کی دوسری پڑامن  
تعلیم ہے کہ دنیا میں تمام انسان  
خدا کا کلمہ ہیں۔ اور اس طرح تمام  
نوع انسان کی ایک ہی برادری ہے اس  
میں کوئی افضل و اعلیٰ نہیں اور نہ  
کوئی کم تر ہے۔ خدا تعالیٰ نے نزدیک  
سب سے بہتر دیا ہے جو اصلاحی  
یہ سب سے بڑھ کر ہے۔ اور طرح  
اسلام نے ان لوگوں کے باہمی تعلق  
کی جڑ کاٹ کر رکھ دی ہے۔ اسلامی  
انہوں کا نقشہ کھینچنے والے عقائد  
اقبال نے کیا ہی خوب فرمایا ہے۔

ایک ہی صف میں کھڑے ہوئے محمود و اباب  
نہ کوئی بندہ و نہ کوئی بندہ نواز  
بندہ و مراد و توحید یعنی ایک ہی  
بیت پر سراسر پہنچے تو سب ایک جہت  
آج دنیا میں سرحد جنگ کے  
بادلی چھانے ہوئے ہیں اور ہر وقت  
یہ خطرہ ٹھکا ہوا ہے کہ نہ جانے کس  
وقت جنگ کا یہ آتش نشان بجھت  
پڑے۔ اور تمام نوع انسان ان ہی  
ہی سائنس کا شکار ہو کر رہ جائے

اسلام ہی ایک ایسا نیکو گراں کا  
پیغام ہے جسے انسان کو دنیا حقیقی  
سے روشناس ہو سکتی ہے۔ اس کا اثر  
کو دنیا جہد حضرت اقدس مسیح موعود علیہ  
السلام کے پیغام کو سمجھ کر اور اس سے  
سکنا رہ جائے۔

سیخ وقت کو یہاں لگا کر دنیا  
بغض جہاں کی ہو جائے فرنگی اور  
آخری تقریر عزیزہ سعادت کی تھی  
عزیزہ سعادت نے اپنی سلسلوں میں  
خداوند کا جو نافروری ہے کے موضوع  
پر ایک مختصر تقریر کی۔ اور بتایا گیا  
کہ قدیم سے اللہ تعالیٰ کی سنت جاری  
ہے کہ وہ لغام خلافت کے ساتھ الہی  
سلسلوں کی کثرت بنی کرنا ہے۔ اور  
اس طرح وہ اسی وعدہ کو جو آیت  
استخفاف میں کیا گیا ہے ہر زمانہ میں  
پورا کرتا چلا آیا ہے۔ اور خدا نے  
اپنی اسی سنت کے مطابق جماعت احمدیہ  
میں بھی خلافت کا لغام قائم فرمایا ہے  
پس ہمیں اپنی ذمہ داریوں کو پوری ستوری  
سے ادا کرنا چاہیے جو لغام خلافت کے  
باعتہ ہم پر عاید ہوئی ہیں تاکہ ہم  
اللہ تعالیٰ کے ننانوں کے ارشاد بن سکیں۔  
بالآخر اجتماعی دماغ کے ساتھ  
جلد ختم ہوا۔ جلسہ میں کم و بیش پانچ  
مدعوین نے شرکت کی۔ ہمیں بہت سی  
نیرسہ مسخارتیں نے عمل کی رونق بڑھائی  
اور دوسرے سے تقریریں سنیں۔ جب کے اختتام  
پران میں لڑ پڑ پڑ پڑ پڑ پڑ پڑ پڑ

مکرم شیخ عبدالخالق صاحب فاضل عیائت کی وفات

یہ خبر انہوں کے ساتھ لکھی جائے گی کہ محترم شیخ عبدالخالق صاحب فاضل عیائت  
جہد سالانہ سے دلیپور چند روزہ ہمارہ کہ اپنے عزیزوں کے پاس ہونے کوٹ سوڈھا  
منطقہ شیخوہ میں مورخہ پانچ کو بوقت دہ بجے صبح برائے الہی وفات پائے۔ اللہ  
لہذا دانائیدہ راجوئی۔ محترم شیخ صاحب رحمہم بریل احمدیت سے نقل عیائت کے شہسپہ  
یاد رہی تھے۔ حضرت غلیظہ المسیح ان کی ایہ اللہ تعالیٰ نبوہ العزیز کی خلافت کے شروع میں  
ہی جب کہ مرحوم نے اور میں عیائی جن کے تحت تعلق تھے۔ انہوں نے تادیان اگر حضور  
ایہ اللہ تعالیٰ نبوہ العزیز کے ساتھ بنا دہشایات کیا جس کی وجہ سے ان پر اسلام کی  
حقانیت واضح ہو گئی۔ چنانچہ انہوں کو حضور ایہ اللہ کے ساتھ ہر بیت کے مشرف  
باسلام ہوئے۔

ایک قابل عیائی یاد رہی کہ وجہ سے ان کا عیائت کا مطالعہ بہت وسیع  
تھا۔ بائبل انہیں قریباً اور عربی، لاطینی زبان بھی جانتے تھے۔ اسی طرح عربی زبان کے  
بھی خاص واقفیت رکھتے تھے۔ ان خصوصیات کی وجہ سے انہوں نے اسلام کی طرف سے  
گوئی ایک باغات میں حصہ لیا۔ انہی جامعہ ان مشرفین میں طلبہ کو پڑھانے کا بھی موقع  
ملتا رہا۔ آپ نہایت علم دوست تھے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو جنت الفردوس میں  
مگدوے اور نسیان کو مہر جمل عطا فرمائے۔ آمین۔

درخواستہ کے دعا۔ ۱۔ میرا چچا بھائی بھو اللہ شہید چیک میں مبتلا ہے۔ بزرگان  
سلسلہ درویشی قادیان خاص دعائے صحت فرمائیں خاک و مرقہ اور لکھنوی کھان  
۲۔ میری والدہ صاحبہ کو دل سے شدید بیمار ہیں کینسر کا مریض ہے ڈاکٹروں  
نے علاج فرما دیا ہے ارجاء دعائے صحت فرمائیں خاک و مرقہ اور لکھنوی درویشی قادیان



# موجودہ اقوام عالم کی لغت مغربی دنیا میں اقتدار

از مکرم مولوی مسیح اللہ صاحب اپنی مزاجیہ مسلم مشن بمبئی  
قسط دوم

**تصویر کا دوسرا رخ** تصویر کا دوسرا رخ یہ ہے کہ جس طرح ہندو اور برہمن اسلام اور محمد مصطفیٰ صلا اللہ علیہ وسلم کو اپنی نظریں میں جگہ دینے لگے اس طرح اب مسلمانوں نے بھی ہندوؤں کے اقوام اور اوریشیائی یسٹونوں کو اپنی نظریں میں جگہ دینی شروع کر دی ہے۔ علامہ اقبال مہاراجہ رام چندر جی کے متعلق لکھتے ہیں کہ ہے رام کے وجود پر ہندوستان کو ناز اپنی نظر چھینے ہیں اس کو رام ہندو اس طرح اپونوں نے گوتم بدھ اور گوتم ناک جی سے بھی اظہار عقیدت کیا ہے۔ عمیر حاکم کے مشہور ادیب اور استاد لکھنؤ دیکھا کہ نظام الدین اولیاء اور خواجه ابنی نے ایک کتاب ہی لکھ ڈالی۔ ہندوستان کے دو پیغمبر۔

اسی طرح مولانا ظفر علی خاں لکھتے ہیں

مدھی پہلے اس موجودہ اقوام عالم دنیا حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام کی زبان سے یہ الفاظ نکل چکے تھے میں کرشن سے محبت کرتا ہوں اس لئے کہ اس کا نظریہ آپ کے ان فتویٰ کی گوی اور آپ کی نسبت کی اس حرارت نے عاشقوں کو بے قرار کر دیا۔ وہ جذبات جو پہلے پیچھے چلے تھے اب آہل آہل کے نکل رہے ہیں۔

**حکومت وقت کی اطاعت** موجودہ اقوام عالم کی دوسری تعلیم جس نے دنیا کے اذکار پر گرا ڈیڑھا ہے وہ حکومت وقت کی اطاعت کی تعلیم ہے۔ آئیے کی نسبت سے پہلے مسلمانوں کے متعلق علم ظہور شہسپور تھا کہ وہ وطن کا وفا دامن نہیں ہوتا۔ میں نہیں کہہ سکتا کہ اس میں پروٹیکٹری کے کا کتنا حق ہے اور مسلمانوں کی بڑا حقیقی کا کتنا۔ مگر حقیقت یہ ہے کہ یہ نظریہ جس طرح اسلامی تعلیم کے منافی ہے اسی طرح امن عامہ کے بھی خلاف ہے۔ دنیا کی کوئی حکومت اس وقت تک امن کا سانس نہیں لے سکتی جب تک اس کے باشندے دو فادار اور مضبوط کردار کے نہ ہوں اسلام جو زمانے کو بلند کر دیا ہے آیا اور جو زمین پر خدا کی طرف سے امن و سلامتی کی ایک ضمانت ہے وہ کبھی وطن اور حکومت کے ساتھ خدا ہی کی تعلیم نہیں دے سکتا۔ ہر حکومت خواہ وہ کتنی ہو یا جمہوری اگر وہ آزادی عقیدہ و مذہب اور آزادی تقریر و تحریر کی بنیاد پر قائم ہے تو اس کی اطاعت کرنا ہمارا فرض ہے ہمارے سلسلے علماء جو خود اور شاہ جلال اللہ عرش دہلی کا منقذ تھے جو جمعے جس میں ان بزرگوں نے محض اس بنا پر مرہٹوں اور انگریزوں کی حکومت کے خلاف بغاوت کو ختم فرما دیا تھا کہ اس حکومت میں عقیدے مذہب اور تقریر و تحریر کی آزادی تھی۔ مگر یہ سچ ہے کہ لوگ انسانی ہیبت جسد فراموش کر دیتے ہیں۔ اسی لئے یہ حقیقت بھی بہت جلد انھوں سے اوجھل ہو گئی۔ اور پھر جو بھی تو یہ مگروری صرف مسلمانوں میں نہیں پائی جاتی۔ یہی مگروری ہند اور ہندوؤں ہند کی

دوسری قوموں میں بھی پائی جاتی ہے۔ حضرت علی کو اس میں مدھی دنیا کے سامنے ایک واضح تعلیم پیش کی جاتی۔ موجودہ اقوام سیدنا حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام نے اس راستے میں بھی ہماری رہنمائی کی آپنا فرماتے ہیں کہ:-

اسلام میں ہرگز یہ نہیں سمجھا جاتا کہ ایک تفریق اور بیزاری کے ذریعے امت کو جدا کر دیا جائے اور اس کے ذریعے ہر گز ہر ایک جن سے امن میں رہ کر ہر ایک جن نسبت باہم یعنی اور بیانات کا خیال دل میں لایا نہیں بلکہ ہمیں وہ تعلیم دیتا ہے کہ اگر تم اس بادشاہ کا شکر نہ کرو جس کے زیر سایہ تم امن میں رہتے ہو تو یہ جو تم نے خدا کا شکر بھی نہیں کیا۔

(سندھ فقیر صفحہ ۲)

آج دنیا ذہنی طور پر ترقی یافتہ کہا جاتا ہے مگر امن و سلامتی کا اس سے بہتر اور کارآمد نسخہ آج تک دریافت نہیں ہو سکا۔ آج سیاسی و مذہبی دونوں قسم کے لیڈر اس نسخہ کو برونے کا لڑانے پر توجہ دے رہے ہیں۔ ہندوستان کے لیڈر پاکستانی مسلمانوں کو اور پاکستانی لیڈر ہندوستانی مسلمانوں کو بھی متعلق کر کر رہے ہیں

موجودہ اقوام عالم کی لغت سے یہ سچ ہے کہ اگر اس وقت کے حال نے مگر حضرت مسیح موجودہ علیہ السلام نے اس شروع اس زور و تیز انداز میں منادی ہیبت کے ساتھ اس وقت سے کی آیت کی کہ اس سے ٹھکر دو شبہات دور ہو گئے اور ہر دانش ور کو اپنی عقیدے میں قہم و سنگ کی بجھائی نظر آنے لگی

**تفسیر اُولی الامر منکم** آپ کی ہیبت کے ساتھ

علامہ کریم ادنیٰ الاحمد علیہ السلام نے تفسیر میں لکھا ہے کہ:- وہ یہ نہیں ہیں کہ اس آیت میں قہم و سنگ کا ذکر ہے یا کہ وحدت حق کا۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ مسلمان اطاعت حکومت کے میدان میں ہیں۔ یہ پیش کرنا رہا۔ لیکن سیدنا حضرت مسیح موجودہ علیہ السلام نے اس آیت کی تفسیر میں قہم و سنگ کو آپ نے فرمایا کہ اس جگہ مگر میں قہم و سنگ کو انہوں نے بیان کیا ہے۔ خدا کے اس فرمان کا منشا یہ ہے کہ ملک کے فریقوں میں سے جس فرقے کا کوئی مذہبی ملک کا موروث بنا دیا جائے اس کی اطاعت تمام فرقوں پر واجب ہے

آپ نے جب نہایت صفائی سے اس آیت کا مفہوم بیان کیا تو مسلمانوں کو بھی اپنی پالیسی میں سن کر نے میں مدد ملی۔ اور آج ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ وہ دونوں کے

علاوہ مسلمانوں کے تمام نئے اس عقیدے پر مشتمل ہیں۔ فرقہ وارانہ اور جہاد تک اطاعت حکومت کے عقیدے پر شرح مدرسہ سہیل میں لاسکا اسے بھی اس وقت سے کو اپنے لیکچر کوئی جاریہ کا نقل نہیں آتا۔ اب اس کے سیدستانی مرکز سے بھی آہستہ آہستہ ہی آواز آنے لگی ہے۔

**خدا کے قول و فعل میں اختلاف نہیں**

موجودہ اقوام عالم سیدنا حضرت مرزا غلام احمد

عبدالسلام کے وہ اقوال جن سے دنیا کے اذکار بہت متاثر ہوئے ان میں آپ کا ایک یہ قول بھی ہے کہ خدا کے قول و فعل میں کوئی اختلاف نہیں جب آپ عالم وجود میں آئے اس وقت تک سائنس دان عالم کائنات اور ایبادات و انکسافات کے متعلق بہت سے نکتے دریافت کر چکے تھے۔ علماء مذہب کی یہ طبی کار یہ حال تھا کہ وہ ایک طرف تو یہ کہ مسوغات و مستحبات کا شرح مشرح سمجھتے تھے دوسری طرف وہ ان ایبادات و انکسافات کی حقیقت و کذب سمجھنے سے ناہتھے۔ تفریحی تو فریبات تھی وہ تو دنیا سے اتنے جگانہ تھے کہ چاہے کی پیالی، شیشے کا گلاس اور پانی کے گھونٹ جو وہ روزانہ استعمال کرتے تھے اس کے متعلق بھی وہ نہ جانتے تھے کہ آخر یہ چیزیں کن اجزاء سے بنی ہیں۔

اس کے مقابل پر اگر ان سے حقیقت کی کیفیت لہجی جاتی تو وہ اس کی ایک ایک اینٹ اور پھر اس کے معانی کا پتہ بنا دیتے۔ علماء کی اس بے خبری و لاعلمی نے اپنی مذاہب کو مذہب سے باہر کر دیا تھا اور وہ یہ سمجھنے پر مجبور ہو گئے تھے کہ مذہب کا دنیا کے ان علوم سے کچھ تعلق نہیں یا مذہب کچھ اور ہے اور یہ علوم کچھ اور ہیں۔ دوسری طرف بہت سے لغوی اختلافات تھے۔ مسلمان علماء کا یہ حال تھا کہ وہ بھی متعلق کا سارا سر چتر کرنا ہی حکم فرما دیا نظر آتا تھے۔ وہ زمین کے متعلق یہ فرماتے آ رہے تھے کہ یہ سائنس ہے اور اجرام سماوی اس کے ارد گرد گزرتے رہتے ہیں اور آسمان اور ستاروں کے متعلق ان کا یہ خیال تھا کہ یہ ٹھوس چھت ہے اور ان میں ستارے ٹھیکوں کی طرح جڑے ہیں۔ پھر وہ اس طرح طرح کے استدلال کرتے تھے اور زبان حکیم واقوال رسول اللہ صلا اللہ علیہ وسلم کو بھی لٹوانی، نظریات کا مورث ثابت کرتے تھے۔ کبھی وہ زمین کے سکون اور آسمان کی حرکت پر دلچسپی تجزیہ دہی آیت میں کرتے تھے اور کبھی آسمان کے نظریں ہونے پر دلچسپی سے استدلال کرتے تھے۔

**علماء ہندو**

علماء ہندو کا بھی تھا۔

شری کرشن کا بنی احترام کرتا ہوں اور اس میں روز دنیا تمام کراہی وہ جو رد ظلم کی بنا دے گا وہاں باقی ہیں اس کی دیکھ کر دنیا میں علم کراہی ہندوستان کے دوسرے مسلمان بیرو حرت مورتیا کی صاحب فرماتے ہیں۔ عرفان متق نام سے میرے مقام کا حامی ہوں کسی کے لئے نہ کے پیام کا مخلوق اک نگاہ کرم کی امید دار مستان ذکر ہے مجھ پر بادہ شام کا ستر سے اپنی دل کو وہ آتی ہے بڑا کس ہینے کے حال میں شوق ہے ہر گز وہاں اور اب حضرت سیما کی عقیدت فرمائی سنئے۔ وہ کہتے ہیں۔

دلوں میں رنگ محبت کو استوار کیا سو ابرو کو گیتوں سے نظر زار کیا جو راز کو کوشش لہجہ دہنے سے گل بکا وہ راز پائی نگاہوں سے آشکار کیا جو ستر یں اس طرح نہ اسکا عام ہو جانا جہاں سے جو محبت کا نام ہو جاتا یہ تو میں نے کبھی چند ٹولے پیش کئے ہیں ورنہ انھیں تو اردو ادب کا یہ بھی ایک موضوع ہے۔

میرے دوستوں اس کی وجہ کیا ہے؟ آخر یہ کسی کی نگاہ فیض کی تاثیر ہے؟ میں آپ کو بتا نہیں ہندوستانی دناروں کا احترام تو مسلمان ہمیشہ کرتے آئے ہیں مگر آج سے قریب نصف



پروگرام دورہ کرم مولوی سراج الحق صاحب انسپکٹریٹ المال

جماعتہائے احمدیہ جنوبی ہند ۱۳ تا ۲۳

مندرجہ ذیل جماعتہائے احمدیہ جنوبی ہند کے مہدیواران کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ محکم مولوی سراج الحق صاحب انسپکٹریٹ المال مندرجہ ذیل پروگرام کے مطابق موسم ۲۳ تا ۲۵ اپریل ۱۹۶۱ء کے دوران جماعتوں کو تفتیشی جگہ ۱۹۶۱ء کے لئے دوزخ کے سلسلہ میں دورہ کریں گے۔ جملہ مہدیواران جماعتہائے احمدیہ جنوبی ہند سے توجیح کے لئے اس سلسلہ میں کرم انسپکٹریٹ صاحب مولوی سے کا تعلق دن فرمایا جائے گا۔ ناظر بیت المال قادیان

نمبر شمار	نام جماعت	تاریخ روزگار	نام جماعت	تاریخ روزگار	کیفیت
۱	بیدرا باد	۲۳ ۱/۴	کرول	۲۳ ۱/۴	۲۲
۲	کرول	۲۵	چنت کٹھ	۲۴	۳
۳	چنت کٹھ	۲۶	ادھور	۳۰	۱
۴	ادھور	۳۱	را پچور	۳۱	۱
۵	را پچور	۱ ۱/۴	دیورگ	۱ ۱/۴	۲
۶	دیورگ	۳	یادگیر	۴	۵
۷	یادگیر	۹	تیناپور۔ شوراپور	۹	۵
۸	تیناپور۔ شوراپور	۱۱	چنداپور	۱۲	۱
۹	چنداپور	۱۳	ظہیر آباد	۱۴	۱
۱۰	ظہیر آباد	۱۵	بیبی	۱۶	۲
۱۱	بیبی	۲۰	بانڈہ	۲۱	۱
۱۲	بانڈہ	۲۲	شندگڑھ	۲۳	۱
۱۳	شندگڑھ	۲۴	تپلی	۲۵	۲
۱۴	تپلی	۲۷	شیوگڑھ	۲۷	۳
۱۵	شیوگڑھ	۲۹	ساگر	۳۰	۱
۱۶	ساگر	۳	سورب	۳	۱
۱۷	سورب	۵	بھنگور	۵	۲
۱۸	بھنگور	۷	مرکن	۸	۲

پروگرام دورہ کرم مولوی سید فضل عمر صاحب کنگ جماعتہائے احمدیہ اڑیسہ

از ۲۵ ۱/۴ تا ۱۶ ۱/۴

مندرجہ ذیل جماعتہائے احمدیہ اڑیسہ کے مہدیواران کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ کرم مولوی سید فضل عمر صاحب کنگ جماعتہائے احمدیہ اڑیسہ کے مہدیواران کے مطابق موسم ۱۶ تا ۲۵ اپریل ۱۹۶۱ء کے دوران جماعتوں کو تفتیشی جگہ ۱۹۶۱ء کے لئے دوزخ کے سلسلہ میں دورہ کریں گے۔ جملہ مہدیواران جماعتہائے احمدیہ اڑیسہ سے توجیح کے لئے اس سلسلہ میں مولوی سے پورا پورا تعلق رکھیں گے۔ ناظر بیت المال قادیان

نمبر شمار	نام جماعت	تاریخ روزگار	نام جماعت	تاریخ روزگار	کیفیت
۱	کوٹ پلہ	۲۵ ۱/۴	پچال	۲۵ ۱/۴	۲
۲	پچال	۲۷	کرڑائی سنگر کے پٹنہ	۲۷	۲
۳	کرڑائی	۲۹	بجودوار	۲۹	۱
۴	بجودوار	۳۰	بھدرک	۳۰	۲
۵	بھدرک	۱ ۱/۴	سوکھنہ	۱ ۱/۴	۲
۶	سوکھنہ	۳	کیندرہ پازہ	۳	۱
۷	کیندرہ پازہ	۴	سیرلو	۴	۱
۸	سیرلو	۵	پتوری	۵	۱
۹	پتوری	۶	روڈکل	۶	۱
۱۰	روڈکل	۸	کیرگ سنگر گاؤں	۸	۲
۱۱	کیرگ	۱۳	انگاکوٹا	۱۳	۱
۱۲	انگاکوٹا	۱۴	نیارٹھ	۱۴	۱
۱۳	نیارٹھ	۱۵	بھینیشور	۱۵	۱
۱۴	بھینیشور	۱۶	کنگ سنگر چاولی گنج	۱۶	۲

زکوٰۃ کے متعلق حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

کا ارشاد

تفسیر کبیر جلد پنجم حصہ اول صفحہ ۲۳۴ میں حضور تحریر فرماتے ہیں:-

”سیرجی جی برصغوریت سے اسلام نے زور دیا ہے اور جی کی طرف قرآن کریم میں بار بار توجہ دلائی گئی ہے وہ یہ ہے کہ زکوٰۃ کو لگا کر جو کچھ لگا کر اس پر زکوٰۃ ادا اور کرو۔ اسلام نے جنگ رومیہ کو نہ رکھنا چاہتا تھا اور اسے گمراہ یہ کہنا تھا کہ ہمیں نہیں لگا۔ پس فرمایا ہے کہ اگر تم رومیہ لگاتے ہو اور کچھ دوسرے اپنی ضرورت کے لئے عارضی طور پر بیع کر لیتے ہو جس پر ایک سال گذر جائے تو اس پر بیع کرنا اور زکوٰۃ ادا کرو۔ اور اگر کوئی شخص بنانا لگے زکوٰۃ ادا کرنا ہے تو یہ اس بات کا ثبوت ہوتا ہے کہ وہ دنیا کو دین کی خاطر لگتا ہے لیکن اگر کوئی شخص نہ لگتا اور اسے لگنا تو اس بات کا ثبوت ہوتا ہے کہ وہ دنیا میں دنیا کی خاطر لگتا ہے۔ خدا تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کا ثبوت اس کے دل میں نہیں، اگر واقعہ میں اس کے دل میں خدا تعالیٰ کے قرب اور اس کی محبت کا ثبوت کرنے کا احساس ہوتا اور دنیا کو دین کی خاطر لگتا رہتا تو اس کا فرض تھا کہ وہ اپنے دل میں سے خدا تعالیٰ کا حق ادا کرنا۔ اور لڑی دنیا تبارکی کے ساتھ ادا کرنا۔ لیکن وہ زکوٰۃ ادا نہیں کرتا تو اس بات کا ثبوت ہوتا ہے کہ وہ شیطان کا تابع ہے خدا تعالیٰ کے احکام کا تابع نہیں“

ناظر بیت المال قادیان

تحریک جمعیہ سال ۱۶ کا چہدہ ۳۱ مارچ تک کو فیصلہ اور گینوا اجلاس

قبل ازین دوزخ کی طرف سے ان تعلقین کو دو مرتبہ سید حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت میں لہزن دعا پیش کی جا چکی تھی جنہوں نے اپنی سالی رداں کا فیصلہ کر لیا تھا۔ اب یہ فیصلہ کیا گیا ہے کہ جو تعلقین ۳۱ مارچ ۱۹۶۱ء تک اپنا سال رداں کا چہدہ کو فیصلہ ادا فرمادیں گے ان کی نسبت لہزن دعا حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت میں بجا دی جائے گی۔ جملہ جماعتہائے احمدیہ کے مہدیواران، سیکرٹریان، مال و دیگر اہل کار تحریک جمعیہ سے درخواست ہے کہ وہ دوزخ سے تعلق رکھنے والے دن فرماتے ہوئے ۳۱ مارچ تک چندوں کی کو فیصلہ وصولی کے لئے پوری کوشش فرمائیں۔

انفر تحریک جمعیہ قادیان

”دراصل“

قادیان کو آباد رکھنا ساری جماعت کا فرض ہے

لیکن تقدیر الہی کے ماتحت ..... صرف تین حصہ کو یہ مسرت نصیب ہوئی کہ وہ موجودہ حالات میں قادیان میں جو کچھ خدمت دین بجا لادیں۔ پس دوسروں کا فرض ہے کہ وہ اپنے بھائیوں کی خدمت اور آرام کا خیال رکھیں اور انہیں کم از کم ایسی مالی پریشانیوں سے بچائیں جو لوہجہ کا اشتراک کا موجب ہوں۔ حقیقتاً ہم پر دوزخ لڑنے کا یہ احسان ہے کہ وہ بھائی قربانی کر کے قادیان میں ہماری نمایندگی کر رہے ہیں۔ پس یہ امداد ہرگز خدمت و غیرت کے رنگ میں نہیں بلکہ ایک محبت کا تحفہ ہے جو شکرانہ دار قدر دانی کے رنگ میں ہم یا ہندوستانی دوست درویشوں کی خدمت میں بھیج کر رہے ہیں۔ (انتہا میں ازارت حضرت مرزا امیر احمد صاحب ایم اے قادیانی)

مندرجہ ذیل اجاب کا چہدہ اجار بکدہ ماہ جنوری ۱۹۶۱ء میں شتم ہے

- ۱۳۹۷ء کرم خزانہ سید الدین صاحب پورہ
- ۱۳۹۵ء کرم خزانہ جناب صاحب مریچ
- ۱۳۲۰ء کرم خزانہ جمعیہ صاحب سرنگر
- ۱۳۱۵ء ایس جی مصطفیٰ صاحب مظفر پور
- ۱۱۱۱ء محمد صادق صاحب کرڑائی
- ۱۰۶۶ء ایس آرزاق صاحب بی بی
- ۱۰۶۶ء علامہ بی صاحب پڈ کڑیہ
- ۱۰۸۲ء اجڑ پور زمین صاحب لوریا
- ۱۸۰۱ء کرم سید امیر احمد صاحب کلکتہ

